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PRESENTATION 

 
 
France chose to organise a referendum on the treaty establishing a Constitution for 
Europe. The referendum was held on Sunday, 29 May 2005. The very high 
turnout rate of 69.3% is proof of the interest aroused by the campaign. The “no” 
obtained 54.70% of votes cast, thereby breaking the trend of previous referenda 
on European construction.112  
 
The aim of this post-referendum survey, commissioned by Directorate-General Press 
and Communication of the European Commission, is to gain a better understanding of 
the reasons why people abstained, what motivated how they voted, the perceived 
effects of the Constitution and the possible scenarios following what some people have 
called a “political earthquake”. 
 
To that end, EOS Gallup Europe, through its partner institute in France, TNS-Sofres, 
carried out 2015 interviews over the two days following the vote, i.e. on 30 and 31 
May, with registered French voters, using the methodology adopted for the Flash 
Eurobarometer (telephone) surveys. 
 

                                          
1 The referendum of 23 April 1972 on the enlargement of the European Communities to include the United 
Kingdom, Ireland, Denmark and Norway (which in the end did not ratify its accession) had a turnout rate of 
60.2% and produced a “yes” victory, with 68.3% of the votes cast. For the referendum of 20 September 
1992 on the ratification of the Maastricht Treaty, 69.7% of registered voters turned out to vote; the result 
was a “yes” victory, with 51.05% of the votes cast. 
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Evolution in turnout rate in European polls in France 

69.69%

69.34%

42.76%

60.24%23 April 1972 -  Enlargement of the EEC

20 September 1992 - M aastricht

13 June 2004 - European Elections

29 M ay 2005 - European Constitution

 
1. Turnout in the referendum  
 
This first part of the report analyses the turnout rate for the referendum held on 29 
May last in France and more precisely the socio-demographic profile of voters who 
abstained. The report then focuses on the main reasons why voters abstained, as well 
as the influence of the level of information of French voters and their opinion on the 
debates on the Constitution in France. 
 
 
1.1. The turnout rate 
 
Source questionnaire: Q1 
 
 

- High turnout rate, comparable to that of Maastricht - 
 
A massive 69.3% of voters turned out for this referendum. Several studies have shown 
how far the referendum campaign, with in particular daily press articles, numerous 
radio-television debates and several television broadcasts by the President of the 
Republic, captured the attention of French voters.  
 
 
By way of comparison, the turnout rate of the two earlier French referenda on a 
European question was 60.4% in 1972 and 69.7% in 1992. At the European elections 
in June 2004, the turnout rate was only 42.8%, that is to say the lowest level ever 
recorded for such elections. 
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The strong French turnout rate for the referendum on 29 May 2005 means that the 
frequent analysis of a lack of interest in public consultations needs to be qualified: 
electoral mobilisation depends above all on how citizens perceive the importance of the 
issue on which they are asked to vote. For example, in May 2002 during the second 
round of the French Presidential election, when electors had to chose between Jacques 
Chirac and Jean-Marie Le Pen, 79.7% of the electorate voted.  
 
The socio-demographic profile of abstaining voters reveals that: 
 

 The highest levels of abstention during this referendum were recorded among 
French voters aged under 40: 34% of the 18-24 age group and 40% of the 25-
39 age group; 

 
 Slightly more women (31%) than men abstained (27%); 

 
 The level of abstention was slightly higher among people living in large urban 

centres than among people living in rural areas (31% versus 26% 
respectively); 

 
 Only 4% of voters close to the Communist party abstained, thereby highlighting 

the very strong mobilisation of that party’s supporters;  
 

 The abstention rate was higher among people who claimed that they did not 
have the necessary information before the referendum to make their decision 
(43%) than among those who felt that they were sufficiently informed (21%). 

 
 Finally, 51% of voters who abstained during the European elections in June 

2004 voted in this referendum, thereby demonstrating that far more people 
were mobilised by this issue.  
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Last Sunday a Referendum was held on the approval o f the treaty that establishes a Constitution for Europe. 
Did you vote in that Referendum?

A nswers: N O

27%
31%

34%
40%

22%
23%

29%
32%

31%
26%

31%
29%

26%

28%
4%

30%
31%

24%
23%

31%
39%

21%
43%

29%FR
SEX

M ale

Female
AGE
18-24
25-39
40-54

55 & +
OCCUPATION

Self employed
Employees

M anual workers
Without professional activity

LOCALITY TYPE

M etropolitan
Other towns
Rural zones

PARTY PROXIM ITY
Left 

PC
PS

Ecolo
Right

UM P UDF
FN M NR

DK

HAD NECESSARY INFO
Tend to  agree

Tend to  disagree
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If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 o f M ay, is it because … ? 
Answer:  YES

66%

60%

49%

30%

29%

27%

26%

24%

21%

14%

Something prevented you from voting that day

You think that the text is too complicated

You believed that you were not sufficiently informed on the
Constitution to  go vote 

You believed that voting at the referendum would not change
anything

You are not interested in politics, by elections in general

You wished to penalize the Government or the president o f
the Republic 

It was not worth to  vote because it was clear that the « no »
would win in any case 

You are not interested in the European Constitution

You are not interested in European affairs

You are against Europe, the European Union, the European
construction

1.2. Reasons for abstaining 
 
There were numerous reasons why French citizens abstained, ranging from personal 
circumstances which prevented voters from turning out, a lack of interest in politics in 
general or European affairs. We shall examine to what extent these aspects explain the 
attitude of the part of the electorate that abstained. 
 
Source questionnaire: Q2 
 

- The complexity of the text and lack of information called into question - 
 
Other than “something prevented me from voting” which was mentioned by 66% of 
voters who abstained on the day of the referendum, the main reason for abstaining noted 
was the complexity of the text, which was mentioned by 60% of the people interviewed. 
In addition, almost one in two respondents who abstained declared that they did not vote 
because they did not have sufficient information on the European Constitution to 
participate in the vote (49%). 
 
Moreover, 30% of voters who abstained did so because they believed that voting at the 
referendum would not have changed anything, while 26% believed that there was no 
point in voting since it was clear that the “no” vote would win in any case. 
 
The lack of interest is expressed moreover in other ways, but in far lower proportions: 29% 
of voters who abstained declared that they are not interested in politics in general, while 24% 
do not seem to be interested in the European Constitution and 21% in European affairs.  
 
More than a quarter of voters did not turn out on 29 May because they wanted to penalise 
the government or the President of the Republic (27%).  
 
Finally, only 14% of people who did not vote mentioned that they were against the 
European Union or European construction to justify their attitude.  
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The reason “something prevented me from voting” recorded with fairly similar 
scores in all the socio-professional categories. However, other reasons for abstaining 
indicate important differences from a socio-demographic point of view. 
 
The complexity of the text seems to have had a slightly more dissuasive effect on 
young people (66% of those aged 18 to 24, compared with 54% of those aged 55 and 
over), but above all on manual workers (82%). In addition, 73% of those who 
abstained and who declared that they did not have sufficient information to make a 
decision on the date of the referendum gave the complexity of the text as the reason 
why they abstained.  
 
The lack of information seems to have been a particularly important factor for young 
people: 75% of those aged 18 to 24 did not vote because they considered that they 
were not sufficiently informed on the Constitution (compared with 31% of those aged 
55 and over, 48% of the 40 to 54 age group and 52% of the 25 to 39 age group). 
Voters living in rural areas who abstained also more inclined to put the blame on the 
lack of information (59% compared with 41% of people living in urban areas).  
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 Before voting in the referendum, you had all necessary information in order 
to take a decision   

70%

70%

71%

33%

29%

52%

29%

28%

46%

66%TOTAL

PARTICIPATION

Yes 

No

VOTE

Yes 

No

Tend to  agree Tend to  disagree [DK/NA]

 
1.3. The role of the level of information 
 
Source questionnaire: Q10g 
 

- Lack of information influenced the turnout rate, but not how people 
voted - 

 
Although, as regards respondents in general, two thirds consider that before voting in 
the referendum they had sufficient information to make a decision (66%), 70% of the 
electorate who actually voted felt that they had sufficient information while the 
corresponding percentage for those who abstained was only 46%.  
 
In other words, more than one in two voters who abstained consider that they did not 
have enough information to make their mind up how to vote. 
 
On the other hand, the level of information of the “yes” and “no” voters is comparable. 
In other words, although abstaining is closely correlated to a feeling of a lack of 
information, there is no such correlation with the “no” vote.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A comparison of the answers to this question and the perception of the time when the 
debates on the European Constitution began highlights the fact that three quarters of 
French voters who consider that the debates began at the right time affirm that they 
had all the necessary information to take a decision on the day of the referendum 
(75%). In addition, a majority of French citizens who believe that the debates started 
too late (54%) or too soon (69%) consider nevertheless that they had the necessary 
information to decide how to vote. However, 45% of citizens who consider that the 
debates started too late consider that they did not have sufficient information to make 
a decision. 
 
 

 
« You had all necessary information in order to take 

a decision» 
Q9 The debates in France 
started … 

Tend to agree Tend to disagree [DK/NA] 

TOTAL 66% 33% 1% 
    
Just at the right time 75% 24% 0% 

Too early 69% 31% 0% 

Too late 54% 45% 1% 
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Would you say that the debates about the European Constitution in France 
started...

Just at the right time
39%

Too late 
37%

Too early 
15%

[DK/NA] 
10%

 
1.4. The debates on the European Constitution 
 
Source questionnaire: Q9 
 

- The debates on the Constitution started at the right time - 
 
Almost four out of ten French citizens believe that the debates on the European 
Constitution started either at the right time (39%) or too late (37%). Only 15% of the 
respondents consider that the debates started too soon. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
From a socio-demographic point of view, the answers to this question reveal the 
following information: 
 
 

 Slightly more men (41%) than women (37%) consider that the debates on the 
European Constitution started at the right time, while more women than men 
believe that they started too soon (18% versus 11% for men). 

 
 43% of those aged 18 to 39 consider that the debates started too late 

(compared with 30% of those aged 55 and over). It should be borne in mind 
that young people were the main abstainers in the referendum.  

 
 People living in large cities tend to take the view that the debates started too 

late (41% compared with 32% for people living in rural zones). 
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Wo uld yo u say that  the debates abo ut  the Euro pean C o nst itut io n in F rance 
started...

41%

37%

37%

41%

42%

35%

38%

38%

41%

42%

47%

41%

36%

40%

40%

37%

40%

31%

39%

42%

37%

39%

35%

43%

37%

30%

41%

36%

32%

37%

26%

39%

45%

35%

35%

41%

35%

43%

39%

34%

18%

13%

13%

10%

9%

11%

3%

4%

8%

18%

9%

11%

9%

7%

7%

7%

6%

9%

8%

9%

10%

10%

9%

8%

39%

43%

15%

15%

16%

20%

18%

15%

11%

18%

16%

12%

13%

12%

12%

17%

11%

14%

14%

16%

0% 100%

TOTAL

Sex

M ale

Female

AGE

18-24

25-39

40-54

55 & +

LOCALITY TYPE

M etropolitan

Other towns

Rural zones

PARTY PROXIM ITY

Left

    PC

    PS

Ecolo

Right

UM P UDF

FN M NR

PARTICIPATION

Yes

No

VOTE

Yes

No

Just at the right time Too late Too early [DK/NA]

 
 40% of those who voted consider that the debates started at the right time 

compared with 31% of people who abstained. The latter tend to be more 
inclined to consider that the debates on the European Constitution started too 
late (43% versus 35% of those who turned out to vote). 
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Can you tell me roughly when did you make up your mind how you 
would vote in the Referendum on the European Constitution?

At the time the 
Referendum 

was announced
29%

Fairly early on 
during the 

Referendum 
campaign

29%

In the final 
weeks of the 

campaign
20%

The week 
before the 

Referendum
14%

The day of the 
Referendum 

itself
7%

[DK/ NA]
1%

 
1.5. When did voters make up their minds on how to vote? 
 
Source questionnaire: Q6 
 

- A choice made after careful consideration -  
 
Part of the French electorate seem to have made up their mind at a fairly early stage 
on how to vote in the referendum. In fact, 29% of voters knew how they would vote at 
the time the referendum was announced and 29% declared that they made their mind 
up at the beginning of the campaign.  
 
Moreover, one in five electors made their decision in the last week before the date of 
the referendum (20%) and 14% of the electorate made their decision in the final 
weeks of the campaign. Finally, 7% of voters made their decision on the day of the 
referendum itself. 
 
Therefore, the referendum campaign seems to have played an important role for an 
large percentage of voters. If the number of voters who made their choice at the 
beginning of the campaign is added to that of those who decided in the final weeks of 
the campaign, and even during the last week of the campaign, and to that of those 
who waited until the actual day of the referendum, that makes a total of seven out of 
ten voters.  
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C an yo u tell me ro ughly when did yo u make up yo ur mind ho w yo u wo uld vo te in 
the R eferendum o n the Euro pean C o nst itut io n?                           

32%

29%

29%

31%

20%

17%

23%

14%

15%

13%

7%

7%

5%29%

29%TOTAL

VOTE

Yes

No

At the time the Referendum was announced
Fairly early on during the Referendum campaign
In the final weeks of the campaign
The week before the Referendum
the day of the Referendum itself
[DK/NA]

 
The chart below shows the point of time at which voters made up their mind on how to 
vote, broken down according to “yes” and “no” votes at the referendum. 
 
In this regard, there are no significant differences in relation to the way in which 
people voted.  
 
However, the biggest difference between “yes” voters and “no” voters relates to the 
last few weeks of the campaign. 
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Result o f the referendum on the ratification of the treaty 
establishing a Constitution for Europe 

Oui
45,32%

Non
54,68%

55% 55% 56% 59% 57% 63%
46% 52% 55%

76%
50%

67%
94%

61% 61%
35% 25%

95%

75%
65%

39%39%33%
50%

24%
45%48%54%

37%43%41%44%45%45%
6% 5%
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2. The analysis of the result  
 
This part of the report is devoted more specifically to an analysis of the vote itself. It 
examines the results of the referendum according to the voter’s profile, what 
motivated the electorate to vote “yes” or “no” and finally the key element which 
determined how people voted.  
 
2.1. The vote  
 
Source questionnaire: Q3 
 
The result of the referendum, by which almost 55% of French voters rejected the 
European Constitution, was in line with the forecasts of the last pre-referendum 
opinion polls.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
The rejection of the Constitution was particularly strong among the 40 to 54 age 
group (63%) and the 18 to 24 age group (59%), but above all among manual 
workers (76%). It is to be noted, moreover, that almost all the supporters of the 
CP and FN/MNR parties voted against the Constitution (94% and 95% respectively). 
It would appear that these categories of the population saw the referendum as a way 
of rallying a majority to their protests, without there being any need to elect 
representatives from the extreme political parties. Moreover, a large majority of those 
close to the SP (61%) and the Greens (61%) also voted against the Constitution and 
only a quarter of UMP/UDF supporters did likewise (25%). 
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55% 47%
59% 61%

45%
57% 52% 57% 61% 51% 47% 55% 54%

45% 53%
41% 39%

55%
43% 48% 43% 39% 49% 53% 45% 46%
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61% of people living in rural areas voted against the Constitution compared with 
47% of “no” votes in the urban areas. It is also noteworthy that a majority of 
inhabitants of the Paris region voted “yes” (55%). 
 
People made up their minds on how they would vote during the campaign, in particular 
during the final weeks of the campaign. As was noted earlier in this report, more “no” 
voters declared that they made their decision in the final weeks of the referendum 
campaign (1.5.). That observation is confirmed here since 61% of those who made 
their decision during the final weeks of the campaigns voted against the Constitution 
(compared with 39% who voted “yes”). The floating voters, who decided on the day 
of the referendum itself, seem to be mainly in the “yes” camp and rallied to that 
position at the very end of the campaign.  
 
Finally, the fact that voters did or did not feel that they had sufficient information 
clearly did not play a decisive role. Whether or not voters considered themselves 
sufficiently informed, they voted in the same way: around 55% for the “no” vote.  
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What are all the reasons why you voted “Yes” at the referendum on 
the European Constitution?

16%

12%

11%

11%

8%

8%

7%

7%

6%

6%

5%

4%

4%

4%

3%

2%

25%

39%
Essential in order to  pursue the European

construction
I’ve always been in favour o f the European

construction
Strengthens the ro le o f France within the Union/in the

world

Strengthens the EU over the United States

For the future generations

First steps towards/ Symbol o f a po litical unification
of Europe

Strengthens France’s economic and social situation

Essential for the smooth running of the European
institutions

First steps towards/ Symbol o f a social Europe

Strengthens the feeling of a European identity

For peace in Europe

Support the president o f the Republic/ Government/
certain po litical parties

Essential in order to  manage the integration of the
new member states of the EU

Creates a true European citizenship

Strengthens democracy in Europe/ consults citizens

I don’ t see what is negative in this text

Other (SPECIFY)

[DK/NA]

 
2.2. What motivated YES voters  
 
Source questionnaire: Q4 (open question) 
 

- European construction: the overriding motivation – 
 
The two main reasons given for voting “yes” are based on the essential need to pursue 
European construction: 39% of citizens who voted in favour of the Constitution 
declared spontaneously that they did so because they consider that the Constitution is 
essential in order to pursue European construction and 16% voted “yes” because they 
have always been in favour of European construction. This perception of the essential 
role of the Constitution in European construction seems to be more marked among the 
18 to 24 year olds who voted “yes” (46%). 
 
The next highest scores concerned strengthening the role of France within the 
European Union (12%) and strengthening the European Union vis-à-vis the United 
States (11%).  
 
The other reasons mentioned spontaneously by “yes” voters ranked a lot further down, 
with scores of less than 10%. For example, 8% voted “yes” because they saw the 
Constitution as the first step towards political unification of Europe and 7% because 
they saw it as the first step towards a more social Europe.  
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Q4. Total

Essential in 
order to 

pursue the 
European 

construction

Essential in 
order to 

manage the 
integration of 

the new 
member 

Essential 
for the 
smooth 

running of 
the 

European 

First steps 
towards/ 

Symbol of a 
social Europe

Strengthens
the feeling 

of a 
European 
identity

Creates a 
true 

European 
citizenship

First steps 
towards/ 

Symbol of a 
political 

unification of 
Europe

Strengthens the 
European Union 
over the United 

States

 I’ve always 
been in favour 

of the 
European 

construction

Renforce la 
démocratie 
en Europe / 
consultation 
des citoyens 

/ 

Soutien au 
Gouverneme

nt / à 
certains 
partis 

politiques / 

Renforce la 
situation 

économique 
et sociale de 
la France / 

Strengthens 

Renforce le 
rôle de la 
France au 
sein de 

l’Union/dans 
le monde / 

Pour la paix 
en Europe / 
For peace in 

Europe

Pour les 
générations 
futures / For 
the future 

generations

Je ne vois 
pas ce qu’il y 
a de négatif 

dans ce texte
/ I don’t see 

what is 

Autre 
(SPECIFIER) 

/ Other 
(SPECIFY)

[NSP/SR] / 
[DK/ NA]

France
FR 776 39% 4% 7% 7% 6% 4% 8% 11% 16% 4% 5% 8% 12% 6% 11% 3% 25% 2%

Sex
 Male 385 37% 5% 7% 8% 6% 3% 8% 11% 15% 5% 6% 9% 12% 7% 6% 3% 28% 1%

 Female 391 40% 4% 7% 5% 7% 5% 8% 11% 17% 3% 4% 6% 12% 6% 15% 4% 21% 3%

Age
18-24 75 46% 7% 4% 9% 7% 5% 11% 4% 14% 4% 3% 8% 8% 3% 3% 8% 29% 1%

25-39 210 39% 5% 8% 6% 6% 4% 9% 11% 18% 5% 3% 11% 15% 3% 6% 7% 28% 2%

40-54 172 40% 4% 6% 9% 6% 2% 8% 15% 12% 5% 4% 8% 14% 5% 12% 2% 27% 2%

55 & + 319 36% 3% 9% 5% 7% 4% 6% 11% 17% 3% 7% 5% 10% 10% 15% 1% 20% 1%

Education
15 & - 85 36% 2% 2% 1% 12% 5% 1% 8% 15% 1% 5% 5% 8% 13% 20% 1% 18% 0%

16-20 312 35% 4% 7% 7% 5% 3% 5% 11% 16% 4% 4% 7% 9% 7% 12% 2% 25% 2%

21 & + 374 42% 5% 9% 7% 6% 5% 11% 12% 16% 5% 6% 9% 15% 4% 8% 5% 26% 2%

Occupation
Self-employ 57 42% 2% 7% 2% 4% 2% 2% 3% 19% 3% 2% 11% 9% 2% 3% 2% 28% 7%

Employees 281 40% 5% 6% 8% 6% 3% 11% 15% 13% 4% 6% 9% 16% 5% 10% 5% 28% 2%

Manual work 54 37% 4% 6% 7% 4% 2% 4% 11% 22% 2% 4% 6% 11% 0% 15% 4% 30% 0%

Without prof 384 38% 4% 8% 6% 8% 5% 7% 10% 17% 4% 5% 6% 9% 9% 12% 3% 22% 1%

Locality type
Metropolitan 336 41% 6% 9% 7% 6% 4% 9% 13% 17% 5% 6% 8% 13% 7% 8% 4% 20% 2%

Other towns 250 42% 3% 7% 7% 5% 5% 8% 9% 15% 4% 2% 9% 13% 5% 10% 3% 28% 1%

Zones rurale 190 31% 3% 4% 5% 8% 4% 5% 11% 15% 3% 6% 5% 8% 6% 16% 3% 29% 3%

Province
PR 142 47% 5% 9% 8% 6% 3% 11% 14% 15% 4% 6% 8% 16% 6% 5% 7% 19% 1%

Province 634 37% 4% 7% 6% 7% 4% 7% 10% 16% 4% 5% 7% 11% 6% 12% 3% 26% 2%

Participation
Yes 776 39% 4% 7% 7% 6% 4% 8% 11% 16% 4% 5% 8% 12% 6% 11% 3% 25% 2%

No 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Voted
Yes 776 39% 4% 7% 7% 6% 4% 8% 11% 16% 4% 5% 8% 12% 6% 11% 3% 25% 2%

No 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Moment of choice
Annoucemen 246 44% 5% 7% 7% 9% 4% 7% 12% 16% 4% 6% 7% 10% 10% 9% 3% 25% 0%

Early 221 39% 6% 8% 8% 4% 4% 9% 10% 20% 4% 5% 9% 15% 4% 12% 4% 22% 1%

Final weeks 136 36% 2% 9% 7% 7% 2% 10% 16% 17% 7% 4% 9% 12% 7% 11% 5% 23% 0%

Week before 118 30% 3% 5% 4% 8% 7% 7% 8% 13% 2% 5% 5% 11% 4% 11% 3% 31% 6%

The day 54 41% 4% 4% 5% 3% 0% 3% 6% 4% 4% 2% 9% 9% 2% 9% 0% 29% 5%

Result
Satisfied 66 37% 0% 11% 6% 1% 3% 0% 4% 14% 2% 8% 7% 10% 0% 7% 0% 37% 1%

Not satisfied 686 39% 5% 7% 7% 7% 4% 8% 12% 16% 4% 5% 7% 12% 7% 11% 4% 24% 2%

Had necessary info
Tend to agre 545 40% 5% 9% 7% 7% 4% 8% 11% 15% 5% 6% 7% 11% 6% 11% 3% 25% 2%

Tend to disa 227 37% 3% 4% 5% 5% 4% 6% 12% 18% 2% 3% 9% 13% 7% 10% 5% 25% 2%

Party proximity
Left 255 38% 4% 8% 7% 6% 6% 10% 10% 17% 5% 4% 5% 13% 5% 7% 5% 27% 2%

    PC 5 41% 0% 0% 0% 19% 38% 0% 0% 0% 0% 19% 0% 19% 0% 38% 19% 21% 0%

    PS 239 38% 5% 8% 7% 6% 6% 10% 10% 17% 5% 3% 4% 13% 5% 7% 5% 27% 2%

Ecolo 58 42% 5% 3% 9% 7% 5% 10% 7% 20% 5% 8% 7% 7% 2% 8% 4% 33% 0%

Right 398 39% 4% 7% 6% 6% 3% 6% 12% 16% 3% 5% 10% 13% 8% 13% 3% 21% 1%

UMP UDF 382 39% 4% 7% 6% 6% 3% 6% 13% 15% 3% 6% 10% 13% 8% 13% 3% 22% 1%

FN MNR 3 34% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 33% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 33% 0%

DK 65 34% 3% 6% 6% 9% 2% 8% 12% 11% 6% 2% 4% 6% 6% 12% 0% 30% 3%

The motivations of the “yes” vote by socio-demographic variables 
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What are all the reasons why you voted “Yes” at the referendum on the European 
Constitution?

26%

19%

18%

16%

12%

6%

5%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

21%

3%

2%

2%

1%

2%

31%It will have negative effects on the employment situation in France/
relocation o f French enterprises/loss o f jobs

The economic situation in France is too  weak/ there is too much
unemployment in France

Economically speaking, the draft is too liberal

Opposes the president of the Republic/ the national government /
certain po litical parties

Not enough social Europe

Too complex

Does not want Turkey in the European Union

Loss of national sovereignty

Lack of information

I am against Europe / European construction / European integration

I do not see what is positive in this text

The draft goes too  far/ advances too quickly

Opposition to  further enlargement

Not democratic enough

Too technocratic / juridical / too much regulation

I am against the Bolkestein directive

I do  not want a European political union/ a European federal State/ the
« United States » of Europe

The draft does not go far enough

Other (SPECIFY)

[DK/NA]

 
2.3. What motivated people to vote NO 
 
Source questionnaire: Q5 (open question) 
 

- The social concerns at the heart of the “no” vote - 
 
The reasons why people voted “no” are more numerous and are based chiefly on 
national and/or social themes which take precedence over European 
considerations. “No” voters gave as the reason for their vote the fact that in their 
opinion the Constitution would have negative effects on employment in France (31%), 
whose economic situation in terms of unemployment is already considered to be to 
high (26%). The 18-24 age group and the 40-54 age group who voted “no”, manual 
workers and people living in rural areas tend to be more sensitive to the negative 
effects on employment. People aged over 40 and people without a professional activity 
are more likely to be motivated by France’s poor economic situation together with the 
very high level of unemployment.  
 
Reasons such as the fact that economically speaking the draft is seen as too liberal 
(19%) as well as the lack of social Europe (16%) are mentioned more by men and 
city-dwellers. Opposition to French political leaders was mentioned by 18% of “no” 
voters (21% among people aged over 40) and the complexity of the text by 12% of 
them. 
 
Finally, the other reasons given for voting “no” obtained citation rates of less than 
10%. It is noteworthy that the rejection of Turkey’s membership of the EU was 
mentioned spontaneously by only 6% of people who voted “no”.  
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Q5. Total

Opposition au 
président de la 
République/  au 
Gouvernement/ 
à certains partis

politiques / 
Opposes the 

president of the
Republic/ the 

national 
government / 

certain political 

Pas assez 
d’Europe sociale 

/ Not enough 
social Europe

Le projet est 
trop libéral sur 

le plan 
économique / 
Economically 
speaking, the 
draft is too 

liberal

Cela aura des 
effets négatifs 
sur la situation 
de l’emploi en 

France/ 
délocalisation 

des entreprises 
françaises/ 

perte d’emplois 
/

Le projet va 
trop loin / trop 
vite / The draft 
goes too far/ 
advances too 

quickly

Perte de la 
souveraineté 

nationale / Loss 
of national 
sovereignty

La situation 
économique en 
France est trop 
mauvaise/Il y a 

trop de chômage 
en France / The 

economic 
situation in France
is too weak/ there

is too much 
unemployment in 

France

Le projet ne va pas 
assez loin / The 

draft does not go 
far enough

Trop technocratique / 
juridique / trop de 

réglementation / Too 
technocratic / juridical
/ too much regulation

Manque 
d’information / 

Lack of 
information

Trop complexe / 
Too complex

Ne veut pas de 
la Turquie dans 

l’Union 
européenne / 
Does not want 
Turkey in the 

European Union

Rejet d’un 
nouvel 

élargissement / 
Opposition to 

further 
enlargement

Pas assez 
démocratique

/ Not 
democratic 

enough

Je suis contre
l’Europe / la 
construction 
européenne /
l’intégration 

européenne /
I am against 

Europe / 
European 

construction 
/ European 
integration

Je suis contre
la directive 

Bolkestein / I
am against 

the 
Bolkestein 
directive

Je ne veux 
pas d’une 

Union 
politique 

européenne/
d’un Etat 
fédéral 

européen/ 
des « Etats-

Unis » 
d’Europe /

Je ne vois 
pas ce qu’il y 
a de positif 

dans ce texte
/ I do not see

what is 
positive in 
this text

Autre 
(SPECIFIER) 

/ Other 
(SPECIFY)

[NSP/SR] / 
[DK/ NA]

France
FR 776 18% 16% 19% 31% 3% 5% 26% 1% 2% 5% 12% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 21% 3%

Sexe / Sex
Homme / Ma 378 18% 17% 20% 28% 3% 4% 21% 1% 3% 5% 13% 7% 3% 4% 5% 2% 2% 3% 23% 2%

Femme / Fe 398 18% 14% 17% 33% 3% 6% 30% 1% 1% 5% 12% 6% 3% 1% 3% 1% 2% 4% 19% 4%

Age
18-24 89 7% 16% 16% 36% 6% 2% 18% 2% 2% 10% 10% 3% 1% 1% 8% 2% 2% 1% 25% 8%

25-39 230 16% 15% 23% 26% 3% 3% 22% 0% 1% 5% 12% 9% 3% 3% 4% 1% 2% 6% 22% 2%

40-54 238 21% 15% 18% 36% 3% 4% 29% 1% 1% 6% 17% 6% 2% 2% 3% 1% 1% 3% 20% 3%

55 & + 219 21% 16% 17% 28% 3% 9% 29% 2% 4% 3% 9% 6% 3% 4% 3% 3% 3% 3% 19% 2%

Education
15 & - 116 27% 14% 13% 33% 0% 7% 38% 0% 2% 3% 7% 7% 4% 3% 4% 2% 1% 3% 15% 4%

16-20 398 17% 13% 12% 36% 3% 6% 26% 1% 2% 6% 12% 6% 3% 1% 4% 2% 2% 3% 19% 3%

21 & + 250 15% 20% 32% 22% 5% 3% 20% 2% 2% 5% 14% 7% 2% 6% 4% 1% 2% 4% 27% 2%

Profession / occupation
Indépendan 51 16% 18% 17% 27% 0% 0% 14% 2% 2% 4% 14% 2% 2% 4% 4% 0% 4% 2% 23% 6%

Employés / 277 19% 17% 24% 29% 4% 7% 23% 1% 1% 4% 14% 8% 3% 2% 5% 1% 2% 5% 21% 2%

Ouvriers / M 139 18% 8% 14% 38% 3% 1% 22% 0% 2% 8% 13% 8% 2% 2% 6% 2% 0% 3% 23% 1%

Sans activité 308 17% 17% 16% 30% 3% 6% 31% 2% 3% 5% 10% 5% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 20% 4%

Habitat / Locality type
Grands cent 246 20% 18% 21% 24% 4% 6% 25% 2% 2% 5% 12% 6% 1% 2% 6% 2% 2% 3% 26% 1%

Autres villes 290 19% 14% 19% 30% 4% 6% 24% 1% 2% 7% 15% 6% 3% 4% 4% 2% 1% 4% 16% 3%

Zones rurale 240 14% 15% 15% 39% 2% 2% 28% 1% 2% 4% 9% 7% 4% 2% 2% 1% 2% 3% 21% 4%

Province
RP / PR 96 16% 20% 24% 22% 4% 8% 18% 2% 1% 5% 12% 6% 1% 3% 3% 0% 2% 0% 33% 2%

Province 680 18% 15% 18% 32% 3% 4% 27% 1% 2% 5% 12% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 19% 3%

Participation
Oui / Yes 776 18% 16% 19% 31% 3% 5% 26% 1% 2% 5% 12% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 21% 3%

Non / No 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Vote / Voted
Oui / Yes 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Non / No 776 18% 16% 19% 31% 3% 5% 26% 1% 2% 5% 12% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 21% 3%

Moment du choix / Moment of choice
Annonce / A 221 18% 17% 19% 31% 4% 5% 29% 2% 3% 3% 8% 6% 2% 3% 4% 1% 3% 4% 23% 2%

Début / Earl 238 24% 15% 22% 31% 4% 5% 26% 1% 3% 3% 11% 5% 3% 3% 5% 3% 1% 3% 15% 2%

Dernières se 174 14% 19% 18% 33% 3% 5% 26% 0% 1% 6% 12% 7% 2% 2% 4% 2% 3% 3% 25% 4%

Semaine ava 99 12% 10% 15% 31% 1% 3% 20% 3% 2% 12% 21% 11% 3% 3% 3% 0% 1% 6% 18% 4%

Le jour / The 40 13% 10% 10% 20% 5% 5% 21% 0% 3% 10% 18% 7% 3% 0% 0% 0% 0% 3% 33% 7%

Résultat / Result
Satisfait / Sa 700 17% 16% 20% 30% 3% 5% 25% 1% 2% 5% 12% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 21% 3%

Pas satisfait 57 28% 17% 11% 34% 2% 2% 32% 0% 2% 5% 14% 14% 5% 0% 2% 0% 0% 3% 22% 0%

Avait l'info nécessaire / Had necessary info
Plutôt d'acco 547 19% 15% 19% 31% 3% 5% 25% 2% 2% 3% 9% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 20% 3%

Pluttôt pas d 222 16% 17% 18% 31% 3% 5% 26% 1% 1% 11% 19% 7% 2% 1% 4% 1% 2% 3% 23% 1%

Proximité partisane / Party proximity
Gauche / Le 430 17% 20% 23% 31% 3% 4% 24% 1% 2% 4% 13% 4% 2% 4% 4% 2% 2% 4% 20% 2%

    PC 62 21% 32% 29% 37% 2% 2% 26% 2% 2% 5% 12% 3% 0% 11% 3% 2% 0% 5% 26% 0%

    PS 309 18% 17% 21% 29% 3% 5% 24% 1% 3% 5% 13% 5% 3% 2% 3% 2% 2% 4% 18% 3%

Ecolo 73 21% 13% 19% 25% 3% 3% 30% 1% 0% 9% 16% 0% 0% 1% 1% 2% 0% 1% 16% 6%

Droite / Righ 175 19% 9% 8% 34% 5% 8% 27% 1% 3% 7% 10% 14% 4% 1% 6% 2% 2% 2% 23% 2%

UMP UDF 104 22% 8% 6% 33% 8% 6% 25% 2% 3% 7% 12% 16% 4% 0% 5% 2% 3% 3% 23% 2%

FN MNR 49 14% 8% 8% 37% 0% 6% 35% 0% 2% 8% 8% 10% 8% 2% 10% 2% 0% 2% 19% 4%

NSP / DK 98 15% 9% 17% 30% 4% 3% 26% 1% 2% 4% 10% 5% 3% 3% 4% 0% 2% 7% 26% 6%

The motivations of the “no” vote by socio-demographic variables 
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Key- element

52%

32%

11%

47%

18%

16%

20%

7%

11%

6%

4%

6%

4%

5%

3%

4%17%

32%TOTAL

VOTE

Yes

No

Your overall opinion regarding the European Union
Your opinion on the economic and social situation in France
Your opinion on the European Constitution
Your opinion of those who led the “ YES”  campaign
Your opinion of those who led the “ NO”  campaign
[None of these but these – Specify]
[DK/NA]

C o uld yo u tell me what  was the key element that  led to  yo ur vo te in 
this R eferendum?

[D K/ N A ]
3%

Yo ur o pinio n o n 
the Euro pean 
C o nst itut io n

18%

Yo ur o pinio n o n 
the eco no mic 

and so cial 
s ituat io n in 

F rance
32%

Yo ur o pinio n o f  
tho se who  led 

the "Yes" 
campaign

7%

Yo ur o verall 
o pinio n 

regarding the 
Euro pean Unio n

32%

Yo ur o pinio n o f  
tho se who  led 

the "N o " 
campaign

4%

[N o ne o f  these 
reaso ns]

5%

 
 
2.4. The key element that determined how people voted  
 
Source questionnaire: Q7 
 

- The European aspect encouraged the “yes”» vote 
and the national aspect helped the “no” vote - 

 
As regards the key element which determined how they voted at the referendum, 
French respondents are divided between their overall opinion regarding the European 
Union and their opinion on France’s economic and social situation, with both proposals 
obtaining scores of 32%. In line with the results of the analysis of what motivated 
“yes” votes and “no” votes, there is once again a conflict between the European and 
national dimensions.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
The majority of the “yes” supporters focused their decision on the European dimension 
(52%), while the “no” camp was more motivated by France’s economic and social 
situation (47%).  
 
Finally, the opinion on the actual text of the European Constitution motivated only the 
way in which a fifth of the “no” supporters voted (20%) and 16% of the “yes” 
supporters. 
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R egardless o f  whether o r no t  yo u vo ted, are yo u sat isf ied 
with the « N o  » victo ry? 

Satisfied, 54%
Not satisfied, 

39%

[DK/NA], 7%

Regardless of whether or not you voted, are you satisfied with the « No » victory?  

8%

53%

56%

39%

88%

7%

40%

34%

7%

3%

7%

10%

54%

90%

3%

TOTAL

VOTE

Yes

No

PARTICIPATION

Yes

Non

Satisfied Not satisfied [DK/NA]

 
3. After 29 May – what next?  
 
Regardless of whether or not they turned out to vote, respondents were asked, during 
this survey, to express their views on various post-referendum aspects: the stakes and 
consequences of the result for the European Union and for France, but also the future 
of the Constitution after its rejection by the French people. 
 
 
3.1. Satisfaction with the result 
 
Source questionnaire: Q8 
 
 

- A level of satisfaction in line with the victory of the “no” vote - 
 
Regardless of whether or not they voted respondents were asked whether they were 
satisfied with the “no” victory. A majority of the persons interviewed declared that they 
were satisfied with the result (54%) while 39% were dissatisfied with it. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
The “yes/no” division is fundamental in this case and influences the distribution of 
answers in the different socio-demographic categories. It is to be noted, however, that 
8% of the French citizens who supported the Constitution indicated that they are 
satisfied with the “no” victory.  
 
Moreover, 56% of those who abstained are satisfied with the result.  
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d) France’s membership to  the EU is a good thing  

91%

91%
88%

84%
89%

90%
88%

84%

99%
83%

89%
86%

90%
91%

89%
95%

44%

10%

8%
12%

9%
12%

13%
8%

8%
10%

14%

1%
15%

9%
14%

8%
8%

11%
5%

54%

84%

88%TOTAL

Sex
M ale

Female
AGE
18-24

25-39
40-54

55 & +
LOCALITY TYPE

M etropolitan
Other towns
Rural zones

VOTE
Yes
No

PARTY PROXIM ITY
Left

    PC
    PS

Ecolo
Right

    UM P UDF
    FN M NR

Tend to  agree Tend to  disagree [DK/NA]

 
3.2. The stakes of the referendum for the European Union 
 
 
Source questionnaire: Q10 d, j, a, f, h 
 
 

- Almost nine in ten French citizens support France’s membership of the 
European Union - 

 
 
Despite the victory of the “no” vote, the French people do not call into question their 
country’s membership of the European Union and 88% of respondents consider that 
France’s membership of the EU is a good thing. This positive opinion is shared not only 
by all the “yes” supporters (99%) but also by the vast majority of the supporters of 
the “no” vote (83%).  
 
Citizens close to the UMP and UDF parties tend to be more in favour of France’s 
membership of the European Union (95%), as opposed to FN/MNR supporters, where 
the majority of them have a negative view of France’s membership of the Union 
(54%). 
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j) The European Constitution is essential in order to  pursue the European Construction 

66%

74%
79%

77%
69%

90%
66%

77%
74%

76%
64%

79%
73%

79%
86%

37%

21%

32%
23%

22%
15%

20%
26%

8%
30%

21%
22%

22%
36%

19%
23%

18%
12%

59%

75%

76%

TOTAL

AGE
18-24

25-39

40-54

55 & +

PARTICIPATION
Yes

No

VOTE

Yes

No
HAD NECESSARY INFO

Plutôt d'accord

Pluttô t pas d'accord

PARTY PROXIM ITY
Left 

    PC

    PS

Ecolo

Right
    UM P UDF

    FN M NR

Tend to agree Tend to  disagree [DK/NA]

 
- The concept of the Constitution itself has not been rejected - 

 
 
According to three quarters of respondents, the European Constitution is indispensable 
in order to pursue European construction (75%). This proposal is supported by 90% of 
“yes” voters, but also by 66% of “no” voters.  
 
The oldest French citizens (55 and over) seem more aware of the fundamental 
importance of the European Constitution for the ongoing European Construction (79% 
versus 66% of the 18 to 24 age group).  
 
Moreover, the indispensable nature of the Constitution is given considerably more 
recognition among citizens who voted in the referendum (90%) than among those who 
abstained (66%).  
 
Finally, although there is more support among those close to the UMP/UDF parties for 
the indispensable aspect of European Constitution (86%), that opinion is not shared by 
supporters of the extreme right-wing parties (37%). 
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f) The “ No”  victory will make the running of the European Institutions difficult 

64%

47%

32%

59%

6%

4%

5%

47%

36%

TOTAL

VOTE

Yes

No

Tend to  agree Tend to  disagree [DK/NA]

a) The Institutions of the European Union conjure up a good image to  you 

52%

62%
54%

50%
52%

58%
51%

49%

75%
37%

39%
72%

54%
53%

53%
34%

55%
50%

61%
69%

19%

43%

46%
41%

37%
45%

48%
41%

39%
45%

47%

23%
60%

59%
26%

44%
43%

46%
64%

43%
46%

37%
28%

78%

53%

54%

TOTAL
SEX

M ale 
Female

AGE
18-24
25-39
40-54
55 & +

LOCALITY TYPE
M etropolitan
Other towns
Rural zones

VOTE
Yes
No

RESULT
Satisfied

Not Satisfied
HAD NECESSARY

Tend to  agree
Tend to  disagree

PARTY PROXIM ITY
Left

    PC
    PS

Ecolo
Right 

    UM P UDF
    FN M NR

Tend to agree Tend to  disagree [DK/DK]

 
- For most French people the 

European institutions have a good image - 
 
A majority of the French respondents interviewed on the day after the referendum 
consider that the European institutions have a good image (53%). That is particularly 
true among 18 to 24 year olds (62%) despite the fact that the majority of that age 
group was against the Constitution. The European institutions also conjure up a good 
image among people living in large urban centres (58%).  
 
In addition, three quarters of the “yes” supporters answered positively (75%, 
compared with 37% among those who voted “no”).  
 
The political leanings of the French respondents also influence the distribution of 
answers: those close to the UMP/UDF parties are more inclined to consider that the 
European institutions have a good image (69%), unlike mainly extreme right-wing 
party supporters (19%) and those close to the CP (34%). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
The French population seems more divided on the future functioning of the European 
institutions following the rejection of the Constitution: 47% of respondents consider 
that the “no” victory will make it more difficult and 47% believe the opposite. “Yes” 
supporters were more inclined to fear this scenario on the day after the “no” victory 
(64%). 
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h) The “ No”  victory wile make it more difficult fo r new countries to  jo in the European 
Union

44%

57%
60%

51%
55%

54%
48%

51%
49%

52%
51%

58%
56%

72%

41%

51%
52%

39%
28%

42%
40%

39%
45%

44%
47%
43%

43%
36%

38%
23%

7%

5%
6%
4%

12%

7%
5%

7%
7%

5%
4%
5%
6%
6%
7%
5%

52%

42%

TOTAL
AGE
18-24
25-39
40-54
55 & +
VOTE

Yes
No

HAD NECESSARY INFO
Tend to  agree

Tend to  disagree
PARTY PROXIM ITY

Left 
    PC
    PS

Ecolo
Right

    UM P UDF
    FN M NR

Tend to  agree Tend to  disagree [DK/NA]

 
- The accession of new Member States will be more difficult 

following the “no” victory - 
 
 
More than half of the French consider that the “no” victory will make the accession of 
new Member States more difficult (52%).  
 
That opinion tends or be more marked among respondents aged over 40 (67% of the 
40 to 54 age group and 60% of those aged 55 and over), as well as among those close 
to the FN/MNR (72%) and to a lesser extent among “no” voters (55%, a differential of 
4 points compared with “yes” voters).  
 
In addition, more respondents who declared that they had sufficient information to 
make their decision at the referendum believe that the accession of new Member 
States will be more difficult in the future (54%).  
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b) The “ No”  victory in the referendum will allow for the renegotiation of the Constitution in order 
to  come to a more social text                                                     

59%

63%
60%

67%
60%

54%
59%

71%
63%

56%
65%
66%

30%
83%

60%
66%

71%
88%

68%
64%

51%
45%

76%

34%

38%
30%

37%
37%

31%
33%

45%
38%

26%
32%

40%
30%
31%

66%
15%

37%
30%

27%
12%

30%
34%

46%
52%

21%

65%

62%TOTAL
SEXE
M ale

Female
AGE
18-24
25-39
40-54
55 & +

OCCUPATION
Self-employees

Employees
M anual workers

Without pro fessional
LOCALITY TYPE

M etropo litan
Other towns

Rural zone
VOTE

Yes
No

HAD NECESSARY
Tend to agree

Tend to disagree
PARTY PROXIM ITY

Left 
    PC
    PS

Ecolo
Right

    UM P UDF
    FN M NR

Tend to agree Tend to disagree [DK/NA]

 
3.3. The consequences of the vote  
 
3.3.1.  Renegotiation of the text 
 
Source questionnaire: Q10b, c 
 

“No” voters believe in the possibility of the renegotiation of a more social 
Constitution - 

 
More than six out of ten French people believe that the “no” victory will facilitate the 
renegotiation of the Constitution in order to achieve a more social text (62%). That 
opinion is more prevalent among women (65%), respondents aged between 40 and 54 
(67%), manual workers (71%) and citizens living outside the major urban centres.  
 
The division resulting from the vote is an important differentiation factor; 83% of “no” 
voters consider that it is now possible to renegotiate the Constitution in order to 
achieve a more social text, while only 30% of the “yes” voters share that opinion.  
 
Those close to the CP and the FN/MNR, who voted overwhelmingly against the 
Constitution, are the most convinced of this possible renegotiation (88% and 76% 
respectively). 
 
Finally, it is interesting to note that more citizens who declared that they had 
insufficient information to make a decision in the referendum believe that the “no” 
victory can open the way to a renegotiation of the Constitution with a more social text. 
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c) The “ No”  victory in the referendum will allow for the renegotiation o f the Constitution in order 
to  come to  a text which will better defend France’s interests                                      

54%

52%
55%

65%
61%

48%
56%

74%
59%

51%
63%
64%

27%
80%

64%
80%

62%
60%

52%
46%

79%

37%

42%
32%

46%
43%

31%
32%

48%
42%

22%
35%

45%
32%

32%

69%
17%

33%
16%

36%
37%

45%
51%

17%

59%

64%

TOTAL
Sex

M ale
Female

AGE
18-24
25-39
40-54
55 & +

Occupation
Self-employees

Employees
M anual workers

Without pro fessional activity
LOCALITY TYPE

M etropo litan
Other towns
Rural zones

VOTE
Yes
No

PARTY PROXIM ITY
Left

    PC
    PS

Ecolo
Right

    UM P UDF
    FN M NR

Tend to  agree Tend to  disagree [DK/NA]

 
- A new European Constitution could defend better 

 the interests of France - 
 
 
Almost six out of ten French respondents consider that the “no” victory will make it 
possible to renegotiate the Constitution in order to defend better French interests. 
(59%). This point of view tends to be more supported by women than men (64%).  
 
Moreover, once again the same categories of persons envisage the renegotiation of the 
Constitution to come to a text that defends better French interests: citizens aged 
between 40 and 54, manual workers, people living outside the major urban centres 
and supporters of the CP and those close to the FN/MNR. 
 
Once again, the division between electorates is fundamental: although 80% of “no” 
voters believe that a new text can be renegotiated that defends better the interests of 
France, only 27% of the “yes” voters are of the same opinion. 
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e) The “ No”  victory will decrease France’s influence within the European Union 

47%

44%
51%

52%
47%

42%
51%

51%
45%

48%

49%
46%

77%
29%

39%
31%

43%
47%

64%
69%

44%

47%

50%
49%

51%
42%

45%
50%

54%
43%

46%
49%

46%

46%
49%

21%
67%

57%
68%

54%
48%

34%
29%

53%

48%

48%

TOTAL
AGE
18-24
25-39
40-54
55 & +

Occupation
Self-employees

Employees
M anual workers

Without professional activity
LOCALITY TYPE

M etropolitan
Other towns
Rural zones

PARTICIPATION
Yes
No

VOTE
Yes
No

PARTY PROXIM ITY
Left

    PC
    PS

Ecolo
Right

    UM P UDF
    FN M NR

Tend to  agree Tend to  disagree [DK/NA]

 
3.3.2. The influence of the French “no”  
 
Source questionnaire: Q10e, i 
 
 

-  “Yes” voters fear that France will lose its influence  
within the European Union - 

 
French respondents are divided on the question of their country’s influence within the 
European Union after their rejection of the European Constitution; 48% of the persons 
interviewed consider that the “no” vote will reduce France’s influence within the 
European Union, while 47% believe the opposite. 
 
Respondents who are close to the UMP/UDF parties tend to more afraid that France’s 
position will be weakened (69%), as well as, to a lesser extent, people aged 55 and 
over (51%), self-employed people (52%) and people living in large cities (51%).  
 
In addition, more than three quarters of voters having supported the Constitution are 
afraid of the negative consequences of the “no” victory on French influence within the 
European Union (77%).  
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i) The “ No”  victory in the referendum in France will lead the rest o f the countries that 
will ho ld a similar Referendum to vote « Non »

70%

69%
73%

73%
68%

73%
81%

72%
58%

71%
72%
71%

25%

24%
29%

26%
22%

22%
28%

24%
16%

25%
35%

24%
24%

22%

66%

69%TOTAL

PARTICIPATION

Yes
No

VOTE

Yes
No

RESULT

Satisfied
Not satisfied

PARTY PROXIM ITY

Left 
    PC

    PS

Eco lo
Right

    UM P UDF

    FN M NR

Tend to agree Tend to  disagree [DK/NA]

 
 

- The French believe that their choice will influence 
 the other Member States - 

 
69% of French citizens believe that the “no” victory in the French referendum will 
encourage other countries that hold a referendum on this issue to vote “no”. That 
opinion is dominant in all the socio-demographic categories.  
 
It is noteworthy, however, that more citizens having turned out to vote, “no” 
supporters, respondents satisfied with the result and those close to the CP anticipate 
such a “domino” effect. It should be borne in mind that the survey was carried out 
before the result of the Dutch referendum was known.  
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If  between no w andno w and N o vember 2006, at  least  20 o f  the 25 M ember States 
rat ify the C o nst itut io n, the Euro pean C o uncil sho uld decide o n the pro cedure 

regarding the applicatio n o f  the T reaty. Which o f  the fo llo wing  wo uld yo u prefer? 

29%

36%

42%

36%

36%

40%

20%

48%

40%

59%

37%

40%

32%

26%

67%

35%

38%

38%

31%

36%

29%

54%

25%

32%

21%

36%

38%

40%

45%

9%

22%

17%

5%

3%

4%

8%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

4%

5%

6%

6%

4%

13%

6%

7%

4%

4%

4%

4%

6%

5%

6%

36%

34%

18%

16%

19%

19%

17%

20%

19%

18%

19%

18%

12%

30%

19%

14%

0% 100%

TOTAL

AGE

18-24

25-39

40-54

55 & +

PARTICIPATION

Yes 

No

VOTE

Yes 

No

PARTY PROXIM ITY

Left

    PC

    PS

Ecolo

Right

    UM P UDF

    FN M NR

That this Treaty be abandoned for all M ember States

That a new vote be organised in the countries which have not ratified the Treaty
 
That the Treaty be applicable only in the countries which ratified it

Another so lution

[DK]

 
3.4. The future of the Constitution  
 
Source questionnaire: Q11 
 

- Abandoning the Constitution or a second chance - 
 
Declaration 30 of the Constitution stipulates that “if, two years after the signature of 
the Treaty establishing a Constitution for Europe, four fifths of the Member States have 
ratified it and one or more Member States have encountered difficulties in proceeding 
with ratification, the matter will be referred to the European Council”. 
 
If the Constitution is ratified by at least 20 countries, 36% of French citizens would like 
to see the Constitution abandoned for all the Member States and 35% of French 
citizens would like a new vote to be organised in the countries that have not ratified 
the Constitution.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
The idea of the Constitution being purely and simply abandoned seems to be the 
solution preferred by the French “no” voters (48%), citizens aged between 40 and 54 
(42%) and those close to the FN/MNR (67%) or the CP (59%). 
 
Logically, the idea of organising a new referendum appeals more to those who voted 
“yes” (54%) as well as UMP/UDF supporters (45%). 



Flash EB171 "The European Constitution: Post-Referendum France" – Report p.        

 
 

CONCLUSION 
 
 
 
The issues at stake in this referendum on the ratification of the European 
Constitution in France clearly motivated the French and explain the turnout rate of 
70%. Two thirds of the people interviewed in this post-referendum survey declared 
that they had sufficient information to make a decision at the time of the 
referendum. Moreover, almost four out of ten citizens consider that the debates in 
the European Constitution started at the right time (39%) but for others they 
started too late (37%).  
 
Although the high turnout rate is comparable to that recorded for the referendum on 
the Maastricht Treaty in 1992, 30% of registered voters abstained on 29 may 2005. 
The abstention level in this referendum was highest among citizens aged under 40. 
The main reasons given by respondents for abstaining were, over and above being 
prevented from voting by material reasons (66%), the complexity of the text 
(60%) and the lack of information (49%). Only 14% of those who abstained 
explained their decision on the basis of their opposition to the European Union or 
European construction.  
 
Support for the “no” vote, which carried the referendum with almost 55% of the votes 
cast, was most marked among French citizens aged between 40 and 54 (63%) or in 
the 18 to 24 age group (59%), people living outside the large urban centres (61% in 
rural areas and 59% in other towns) but above all among manual workers (76%) and 
even more strikingly among those close to the FN/ MNR (95%) and the CP (94%).  
 
The main motivation of the “yes” lies in the perception of the pursuit of European 
construction being indispensable (39%) and in long-standing support for European 
construction (16%). The reasons given for voting “no” are far more diversified and 
are related to social concerns. Thus, “no” voters mentioned mainly the potentially 
negative effects of the Constitution on employment (31%), France’s poor economic 
situation (26%), the perception of the Constitution as being too liberal from an 
economic point of view (19%), but also their opposition to the President of the 
Republic or the government (18%). More generally, the key element which motivated 
the majority of the “yes” supporters is their general view of the European Union, while 
a majority of these who voted “no” were guided by their view of France’s economic and 
social situation.  
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Despite the “no” victory, French citizens are still in favour of the European Union and 
88% of respondents consider that France’s membership of the European Union is 
a good thing. That positive view is shared by not only all the “yes” supporters (99%) 
but also by a very large majority of the “no” voters (83%). In addition, three quarters 
of respondents declared that the European Constitution is indispensable in order 
to pursue European construction (75%). That proposal is supported by 90% of 
“yes” voters and 66% of “no” voters. Finally, the European institutions conjure up 
a good image for the majority of the persons interviewed (53%), but especially 
among those aged between 18 and 24 (62%), despite the fact that the majority of that 
age group rejected the Constitution.  
 
The majority of French citizens believe that the “no” victory will allow a renegotiation 
of the Constitution in order, on the one hand, to come to a more social text (62%) 
and, on the other hand,  to defend better the interests of France (59%).  
 
French opinion seems to be divided on the question of the reduction of France’s 
influence within the European Union: 48% of respondents seem certain that will be 
the case, while 47% do not think so. Finally, 52% of the people interviewed believe 
that the “no” victory will make it more difficult for new countries to join the 
European Union.  
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 Conduction of this survey details 
  
 This telephone survey FLASH EUROBAROMETRE 171 “The European Constitution: Post-

referendum in the France was conducted for the European Commission, Directorate-
General “Press and Communication”.  

  
 It is a STG (Special Target Group) FLASH EUROBAROMETER SURVEY, organized and 

managed by the PRESS Directorate- General, Unit B/1. 
  
 The interviews were conducted between the 30/05/2005 and the 31/05/2005 by the  

EOS GALLUP EUROPE Institute in France : TNS-Sofres 
 
 
 Representativity of the results 
  
 The national sample is representative of the population of 18 y.o. and above registered 

to vote. 
 
 
 Sample size 
  
 The sample size amounts to 2000 respondents 
  
 A weighting factor has been applied on the national result in order to represent the 

national population of France. 
 

 In the report we have presented side by side the number of interviews:  
 

1) Actually conducted in this country 
2) Derived from the weighting in proportion of the population of France 
 
 
 Interviews 

 Conducted (1) Weighted (2) 
 2015 100% 2015 100% 
     
 
 
 Questionnaires 
  
1) The questionnaire prepared for this survey is reproduced at the end of this results 

volume in French and English (see hereafter) 
  
2) The translation has been revised by EOS Gallup Europe. 
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 Tables of results 

  
 * VOLUME C :  
 The VOLUME C presents the results with the following personal characteristics of 

respondents as breakdowns:  
  
     Sex (Men, Women) 

    Age (15-24, 25-39, 40-54, 55 +) 
    Education (15&-, 16-20, 21&+) 
    Occupation 
    Locality type 

     Participation 
     Vote 
     Moment of choice 
     Result 
  Had necessary information 
     Party proximity 

    Vote in the European Elections 
 
 

 
 Statistical significance of the results 

  
 The results in a survey are valid only between the limits of a statistical margin 

caused by the sampling process. This margin varies with three factors : 
  
 1. The sample size (or the size of the analysed part in the sample) : the greater 

the number of respondents is, the smaller the statistical margin will be; 
2. The result in itself : the closer the result approaches 50%, the wider the 

statistical margin will be ; 
3. The desired degree of confidence: the more "strict" we are, the wider the 

statistical margin will be. 
  
 As an example, examine this illustrative case : 
  
 1. One question has been answered by 500 people ; 
 2. The analysed result is around 50%; 
 3. We choose a significance level of 95 % (it is the level most often used by the 

statisticians, and it is the one chosen for the Table hereafter); 
 In this illustrative case the statistical margin is: (+/- 4.4%) around the observed 

50%. And as a conclusion: the result for the whole population lies between 45.6% 
and 54.4 %. 

  
 Hereafter, the statistical margins computed for various observed results are shown, 

on various sample sizes, at the 95% significance level. 
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 STATISTICAL MARGINS DUE TO THE SAMPLING PROCESS  

(AT THE 95 % LEVEL OF CONFIDENCE) 
  
 Various sample sizes are in rows ; 

Various observed results are in columns : 
 

 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%  

 95% 90% 85% 80% 75% 70% 65% 60% 55% 50%  

N=50 6.0 8.3 9.9 11.1 12.0 12.7 13.2 13.6 13.8 13.9 N=50 

N=500 1.9 2.6 3.1 3.5 3.8 4.0 4.2 4.3 4.4 4.4 N=500 

N=1000 1.4 1.9 2.2 2.5 2.7 2.8 3.0 3.0 3.1 3.1 N=1000 

N=1500 1.1 1.5 1.8 2.0 2.2 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 N=1500 

N=2000 1.0 1.3 1.6 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.2 N=2000 

N=3000 0.8 1.1 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.8 1.8 N=3000 

N=4000 0.7 0.9 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 N=4000 

N=5000 0.6 0.8 1.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 N=5000 

N=6000 0.6 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.2 1.2 1.3 1.3 N=6000 

N=7000 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 N=7000 

N=7500 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 1.1 N=7500 

N=8000 0.5 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 N=8000 

N=9000 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 1.0 N=9000 

N=10000 0.4 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 N=10000 

N=11000 0.4 0.6 0.7 0.7 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 N=11000 

N=12000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 N=12000 

N=13000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 N=13000 

N=14000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 N=14000 

N=15000 0.3 0.5 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 N=15000 

 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%  

 95% 90% 85% 80% 75% 70% 65% 60% 55% 50%  
 
 



 Flash EB171 “The European Constitution : Post-Referendum France” - 1 - 

 
Q1.Dimanche dernier a été organisé un référendum pour l’adoption du Traité qui établit une 

Constitution pour l’Europe. Avez- vous voté lors de ce référendum? 
Q1.Last Sunday a Referendum was held on the approval of the treaty that establishes a Constitution for 

Europe. Did you vote in that Referendum? 
 
 

 Total 

Oui, vous 
avez voté / 
Yes, you 

voted 

Non, vous 
n’avez pas 

voté / No, you 
did not vote 

FR 2015 71% 29% 

Sexe / Sex   
Homme / Male 961 73% 27% 
Femme / Female 1054 69% 31% 

Age    
18-24 214 66% 34% 
25-39 602 60% 40% 
40-54 509 78% 22% 
55 & + 690 77% 23% 

Education   
15 & - 271 75% 25% 
16-20 947 70% 30% 
21 & + 776 71% 29% 

Profession / occupation  
Indépendants / Self-employees 135 71% 29% 
Employés / Employees 734 68% 32% 
Ouvriers / Manual workers 252 69% 31% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 74% 26% 

Habitat / Locality type  
Grands centres / Metropolitan 740 69% 31% 
Autres villes / Other towns 722 71% 29% 
Zones rurales / Rural zones 553 74% 26% 

Province    
RP / PR 304 70% 30% 
Province 1711 71% 29% 

Résultat / Result   
Satisfait / Satisfied 1014 68% 32% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 77% 23% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 79% 21% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 57% 43% 

Proximité partisane / Party proximity 
Gauche / Left 849 72% 28% 
    PC 70 96% 4% 
    PS 684 70% 30% 
Ecolo 178 69% 31% 
Droite / Right 680 76% 24% 
UMP UDF 563 77% 23% 
FN MNR 69 69% 31% 
NSP / DK 308 61% 39% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 72% 28% 
PS 421 76% 24% 
UDF 115 81% 19% 
UMP 287 83% 17% 
ABS BLANK  733 60% 40% 
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Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que ... ? 
Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because ... ? 

a) Vous n’êtes pas intéressé par la politique, par les élections en général 
a) You are not interested in politics, by elections in general 

 

 Total 
Oui / 
Yes 

Non / 
No 

[NSP/SR] 
/ 

[DK/ NA] 

FR 270 29% 70% 1% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 119 29% 71% 1% 
Femme / Female 151 30% 70% 1% 

Age     
18-24 35 37% 63% 0% 
25-39 118 34% 66% 0% 
40-54 48 17% 83% 0% 
55 & + 69 26% 71% 3% 

Education    
15 & - 30 30% 66% 3% 
16-20 132 27% 72% 1% 
21 & + 106 31% 69% 0% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 17 6% 94% 0% 
Employés / Employees 110 31% 69% 0% 
Ouvriers / Manual workers 35 43% 57% 0% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 108 27% 72% 2% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 106 26% 72% 2% 
Autres villes / Other towns 99 26% 74% 0% 
Zones rurales / Rural zones 65 38% 62% 0% 

Province     
RP / PR 43 26% 74% 0% 
Province 227 30% 69% 1% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 152 35% 65% 0% 
Pas satisfait / Not satisfied 90 23% 76% 1% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 124 31% 68% 1% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 141 27% 72% 1% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 110 25% 74% 1% 
    PC 1 0% 100% 0% 
    PS 94 29% 70% 1% 
Ecolo 26 38% 62% 0% 
Droite / Right 74 28% 72% 0% 
UMP UDF 57 28% 72% 0% 
FN MNR 10 31% 69% 0% 
NSP / DK 60 35% 63% 2% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 17 29% 71% 0% 
PS 46 33% 65% 2% 
UDF 9 0% 100% 0% 
UMP 21 24% 76% 0% 
ABS BLANK  147 34% 65% 1% 
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Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que ... ? 

Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because ... ? 
b) Vous n’êtes pas intéressé par la Constitution européenne 

b)You are not interested in the European Constitution 

 

 Total 
Oui / 
Yes 

Non / 
No 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 270 24% 75% 1% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 119 29% 71% 0% 
Femme / Female 151 20% 78% 2% 

Age     
18-24 35 17% 80% 3% 
25-39 118 23% 77% 0% 
40-54 48 29% 71% 0% 
55 & + 69 26% 71% 3% 

Education    
15 & - 30 33% 60% 7% 
16-20 132 26% 74% 1% 
21 & + 106 19% 81% 0% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 17 30% 70% 0% 
Employés / Employees 110 23% 77% 0% 
Ouvriers / Manual workers 35 43% 57% 0% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 108 17% 80% 3% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 106 15% 84% 1% 
Autres villes / Other towns 99 29% 70% 1% 
Zones rurales / Rural zones 65 31% 67% 2% 

Province     
RP / PR 43 19% 81% 0% 
Province 227 25% 74% 1% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 152 28% 71% 1% 
Pas satisfait / Not satisfied 90 16% 84% 0% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 124 25% 73% 3% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 141 23% 77% 0% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 110 25% 75% 0% 
    PC 1 0% 100% 0% 
    PS 94 28% 72% 0% 
Ecolo 26 23% 77% 0% 
Droite / Right 74 25% 75% 0% 
UMP UDF 57 18% 82% 0% 
FN MNR 10 41% 59% 0% 
NSP / DK 60 21% 73% 5% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 17 29% 71% 0% 
PS 46 26% 72% 2% 
UDF 9 23% 77% 0% 
UMP 21 20% 80% 0% 
ABS BLANK  147 24% 75% 1% 
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Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que ... ? 

Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because ... ? 
c) Vous pensiez que voter à ce Référendum ne changerait rien 

c)You believed that voting at the referendum would not change anything 

 

 Total 
Oui / 
Yes 

Non / 
No 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 270 30% 66% 4% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 119 32% 64% 4% 
Femme / Female 151 28% 68% 4% 

Age     
18-24 35 34% 66% 0% 
25-39 118 27% 71% 3% 
40-54 48 24% 73% 2% 
55 & + 69 36% 53% 10% 

Education    
15 & - 30 40% 50% 10% 
16-20 132 37% 59% 4% 
21 & + 106 17% 80% 3% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 17 23% 77% 0% 
Employés / Employees 110 22% 78% 0% 
Ouvriers / Manual workers 35 43% 52% 6% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 108 35% 57% 8% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 106 23% 71% 7% 
Autres villes / Other towns 99 32% 67% 1% 
Zones rurales / Rural zones 65 39% 57% 5% 

Province     
RP / PR 43 23% 72% 5% 
Province 227 31% 65% 4% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 152 39% 58% 3% 
Pas satisfait / Not satisfied 90 16% 80% 5% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 124 27% 68% 5% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 141 32% 65% 3% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 110 30% 69% 1% 
PC 1 0% 100% 0% 
PS 94 30% 69% 1% 
Ecolo 26 22% 78% 0% 
Droite / Right 74 30% 63% 7% 
UMP UDF 57 26% 65% 9% 
FN MNR 10 40% 60% 0% 
NSP / DK 60 34% 58% 8% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 17 53% 47% 0% 
PS 46 26% 72% 2% 
UDF 9 0% 89% 11% 
UMP 21 11% 89% 0% 
ABS BLANK 147 32% 62% 6% 
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Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que ... ?                  
Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because ... ?       
d) Vous n’êtes pas intéressé par les affaires européennes                                                     
d) You are not interested in European affairs                                                                       

 

 Total 
Oui / 
Yes 

Non / 
No 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 270 21% 78% 1% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 119 24% 74% 2% 
Femme / Female 151 18% 81% 1% 

Age     
18-24 35 20% 80% 0% 
25-39 118 19% 79% 2% 
40-54 48 17% 81% 2% 
55 & + 69 26% 72% 1% 

Education    
15 & - 30 26% 67% 7% 
16-20 132 22% 77% 1% 
21 & + 106 16% 83% 1% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 17 18% 77% 5% 
Employés / Employees 110 16% 84% 0% 
Ouvriers / Manual workers 35 43% 51% 6% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 108 18% 81% 1% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 106 18% 81% 1% 
Autres villes / Other towns 99 21% 77% 2% 
Zones rurales / Rural zones 65 25% 74% 2% 

Province     
RP / PR 43 16% 84% 0% 
Province 227 21% 77% 2% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 152 25% 74% 1% 
Pas satisfait / Not satisfied 90 10% 87% 2% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 124 24% 74% 2% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 141 18% 82% 1% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 110 25% 75% 0% 
    PC 1 0% 100% 0% 
    PS 94 25% 75% 0% 
Ecolo 26 15% 81% 4% 
Droite / Right 74 18% 80% 1% 
UMP UDF 57 15% 84% 2% 
FN MNR 10 31% 69% 0% 
NSP / DK 60 18% 78% 3% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 17 24% 76% 0% 
PS 46 19% 81% 0% 
UDF 9 11% 89% 0% 
UMP 21 20% 80% 0% 
ABS BLANK  147 21% 77% 2% 
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Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que ... ? 

Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because ... ? 
e) Vous êtes contre l’Europe, l’Union européenne, la construction européenne 

e)You are against Europe, the European Union, the European construction 

 

 Total 
Oui / 
Yes 

Non / 
No 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 270 14% 85% 1% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 119 9% 91% 1% 
Femme / Female 151 18% 81% 1% 

Age     
18-24 35 14% 86% 0% 
25-39 118 14% 85% 2% 
40-54 48 14% 86% 0% 
55 & + 69 13% 85% 1% 

Education    
15 & - 30 16% 80% 3% 
16-20 132 19% 80% 1% 
21 & + 106 6% 93% 1% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 17 23% 77% 0% 
Employés / Employees 110 13% 86% 1% 
Ouvriers / Manual workers 35 23% 74% 3% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 108 10% 89% 1% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 106 9% 89% 2% 
Autres villes / Other towns 99 15% 85% 0% 
Zones rurales / Rural zones 65 20% 79% 2% 

Province     
RP / PR 43 12% 88% 0% 
Province 227 14% 85% 1% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 152 22% 78% 0% 
Pas satisfait / Not satisfied 90 2% 97% 1% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 124 15% 83% 2% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 141 13% 87% 0% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 110 13% 87% 1% 
    PC 1 0% 100% 0% 
    PS 94 14% 85% 1% 
Ecolo 26 11% 89% 0% 
Droite / Right 74 18% 82% 0% 
UMP UDF 57 7% 93% 0% 
FN MNR 10 80% 20% 0% 
NSP / DK 60 12% 85% 3% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 17 24% 76% 0% 
PS 46 11% 87% 2% 
UDF 9 0% 100% 0% 
UMP 21 6% 94% 0% 
ABS BLANK  147 13% 86% 1% 
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Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que ... ? 

Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because ... ? 
f) Vous pensiez que vous n’étiez pas assez informé sur la Constitution pour aller voter 
f)You believed that you were not sufficiently informed on the Constitution to go vote 

 

 Total 
Oui / 
Yes 

Non / 
No 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 270 49% 49% 2% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 119 46% 51% 3% 
Femme / Female 151 51% 47% 1% 

Age     
18-24 35 75% 22% 3% 
25-39 118 52% 48% 0% 
40-54 48 48% 52% 0% 
55 & + 69 31% 64% 6% 

Education    
15 & - 30 41% 53% 7% 
16-20 132 56% 43% 1% 
21 & + 106 44% 55% 1% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 17 24% 76% 0% 
Employés / Employees 110 50% 50% 0% 
Ouvriers / Manual workers 35 72% 23% 6% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 108 45% 53% 3% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 106 41% 57% 2% 
Autres villes / Other towns 99 51% 48% 1% 
Zones rurales / Rural zones 65 59% 37% 3% 

Province     
RP / PR 43 50% 50% 0% 
Province 227 49% 49% 2% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 152 56% 43% 1% 
Pas satisfait / Not satisfied 90 37% 62% 1% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 124 28% 70% 2% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 141 68% 30% 1% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 110 43% 57% 1% 
    PC 1 0% 100% 0% 
    PS 94 43% 56% 1% 
Ecolo 26 70% 30% 0% 
Droite / Right 74 46% 51% 3% 
UMP UDF 57 42% 58% 0% 
FN MNR 10 49% 30% 21% 
NSP / DK 60 57% 40% 3% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 17 71% 29% 0% 
PS 46 43% 57% 0% 
UDF 9 43% 57% 0% 
UMP 21 48% 52% 0% 
ABS BLANK  147 48% 49% 3% 
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Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que ... ? 

Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because ... ? 
g) Vous souhaitiez sanctionner le Gouvernement ou le président de la République 

g)You wished to penalize the Government or the president of the Republic 

 

 Total 
Oui / 
Yes 

Non / 
No 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 270 27% 71% 2% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 119 28% 69% 3% 
Femme / Female 151 27% 72% 1% 

Age     
18-24 35 27% 71% 3% 
25-39 118 29% 69% 2% 
40-54 48 23% 75% 2% 
55 & + 69 29% 70% 1% 

Education    
15 & - 30 40% 57% 3% 
16-20 132 32% 65% 3% 
21 & + 106 18% 82% 0% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 17 23% 71% 6% 
Employés / Employees 110 18% 82% 0% 
Ouvriers / Manual workers 35 38% 56% 6% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 108 34% 64% 2% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 106 24% 75% 1% 
Autres villes / Other towns 99 27% 71% 1% 
Zones rurales / Rural zones 65 33% 62% 5% 

Province     
RP / PR 43 21% 79% 0% 
Province 227 29% 69% 2% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 152 41% 57% 1% 
Pas satisfait / Not satisfied 90 11% 87% 2% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 124 23% 74% 3% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 141 31% 67% 1% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 110 32% 66% 2% 
    PC 1 0% 100% 0% 
    PS 94 33% 64% 2% 
Ecolo 26 18% 82% 0% 
Droite / Right 74 30% 69% 1% 
UMP UDF 57 23% 77% 0% 
FN MNR 10 59% 30% 10% 
NSP / DK 60 20% 76% 3% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 17 53% 47% 0% 
PS 46 30% 66% 5% 
UDF 9 22% 78% 0% 
UMP 21 15% 85% 0% 
ABS BLANK  147 25% 72% 2% 

 



 Flash EB171 “The European Constitution : Post-Referendum France” - 9 - 

 
Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que ... ? 

Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because ... ? 
h) Vous avez eu un empêchement ce jour là 

h)You have been help up that day 

 

 Total 
Oui / 
Yes 

Non / 
No 

[NSP/SR] 
/ [DK/ 
NA] 

FR 270 66% 33% 1% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 119 64% 36% 1% 
Femme / Female 151 68% 31% 1% 

Age     
18-24 35 60% 40% 0% 
25-39 118 71% 29% 0% 
40-54 48 64% 36% 0% 
55 & + 69 63% 35% 3% 

Education    
15 & - 30 63% 33% 3% 
16-20 132 65% 35% 1% 
21 & + 106 69% 31% 0% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 17 60% 40% 0% 
Employés / Employees 110 70% 30% 0% 
Ouvriers / Manual workers 35 65% 35% 0% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 108 64% 34% 2% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 106 69% 30% 2% 
Autres villes / Other towns 99 67% 33% 0% 
Zones rurales / Rural zones 65 62% 38% 0% 

Province     
RP / PR 43 60% 40% 0% 
Province 227 67% 32% 1% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 152 66% 34% 0% 
Pas satisfait / Not satisfied 90 66% 33% 1% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 124 66% 33% 1% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 141 67% 32% 1% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 110 75% 25% 1% 
    PC 1 100% 0% 0% 
    PS 94 74% 25% 1% 
Ecolo 26 62% 38% 0% 
Droite / Right 74 58% 42% 0% 
UMP UDF 57 60% 40% 0% 
FN MNR 10 59% 41% 0% 
NSP / DK 60 63% 35% 2% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 17 64% 36% 0% 
PS 46 83% 15% 2% 
UDF 9 89% 11% 0% 
UMP 21 57% 43% 0% 
ABS BLANK  147 59% 40% 1% 
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Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que ... ? 

Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because ... ? 
i) Vous pensez que le texte est trop compliqué 

i)You think that the text is too complicated 

 

i)You Total 
Oui / 
Yes 

Non / 
No 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 270 60% 38% 2% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 119 58% 38% 4% 
Femme / Female 151 62% 37% 1% 

Age     
18-24 35 66% 28% 6% 
25-39 118 61% 38% 1% 
40-54 48 62% 36% 2% 
55 & + 69 54% 43% 3% 

Education    
15 & - 30 60% 40% 0% 
16-20 132 63% 34% 3% 
21 & + 106 57% 41% 2% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 17 35% 59% 6% 
Employés / Employees 110 59% 38% 3% 
Ouvriers / Manual workers 35 82% 18% 0% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 108 58% 40% 2% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 106 52% 46% 2% 
Autres villes / Other towns 99 67% 31% 2% 
Zones rurales / Rural zones 65 64% 33% 3% 

Province     
RP / PR 43 49% 48% 2% 
Province 227 62% 35% 2% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 152 66% 32% 2% 
Pas satisfait / Not satisfied 90 49% 48% 3% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 124 46% 54% 1% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 141 73% 23% 4% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 110 58% 40% 2% 
PC 1 0% 100% 0% 
PS 94 63% 36% 1% 
Ecolo 26 80% 20% 0% 
Droite / Right 74 56% 41% 3% 
UMP UDF 57 54% 43% 4% 
FN MNR 10 70% 30% 0% 
NSP / DK 60 60% 37% 4% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 17 59% 35% 6% 
PS 46 60% 40% 0% 
UDF 9 32% 68% 0% 
UMP 21 44% 56% 0% 
ABS BLANK 147 64% 34% 3% 
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Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que ... ? 

Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because ... ? 
j) Cela ne valait pas la peine de voter car il était évident que le « non » l’emporterait dans tous les cas 

j)It was not worth to vote because it was clear that the « no » would win in any case 

 

 Total 
Oui / 
Yes 

Non / 
No 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 270 26% 72% 2% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 119 25% 73% 3% 
Femme / Female 151 27% 72% 1% 

Age     
18-24 35 34% 66% 0% 
25-39 118 22% 78% 0% 
40-54 48 23% 75% 2% 
55 & + 69 31% 65% 4% 

Education    
15 & - 30 36% 57% 7% 
16-20 132 33% 66% 2% 
21 & + 106 16% 84% 0% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 17 29% 71% 0% 
Employés / Employees 110 24% 76% 0% 
Ouvriers / Manual workers 35 35% 65% 0% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 108 25% 72% 4% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 106 16% 82% 2% 
Autres villes / Other towns 99 35% 65% 0% 
Zones rurales / Rural zones 65 30% 67% 3% 

Province     
RP / PR 43 14% 86% 0% 
Province 227 28% 70% 2% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 152 38% 62% 0% 
Pas satisfait / Not satisfied 90 11% 86% 2% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 124 32% 68% 1% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 141 22% 75% 2% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 110 26% 72% 2% 
    PC 1 0% 100% 0% 
    PS 94 29% 69% 2% 
Ecolo 26 23% 77% 0% 
Droite / Right 74 27% 73% 0% 
UMP UDF 57 18% 82% 0% 
FN MNR 10 90% 10% 0% 
NSP / DK 60 26% 70% 4% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 17 48% 52% 0% 
PS 46 24% 72% 5% 
UDF 9 45% 55% 0% 
UMP 21 10% 90% 0% 
ABS BLANK  147 25% 73% 1% 
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Q3.Qu’avez-vous voté lors de ce référendum? Avez-vous voté “Oui” en faveur du Traité qui établit une 

Constitution pour l’Europe ou “Non”, contre celui- ci? 
Q3.How did you vote in that Referendum? Did you vote “Yes” in favour of the treaty that establishes a 

Constitution for Europe or “No” against it? 

 

 Total 

Vous avez 
voté “OUI” / 
You voted 

“YES” 

Vous avez 
voté “NON” / 

You voted 
“NO” 

[Vous avez 
voté “Blanc”] 

/ [Voted 
“Blank”] 

[NSP/SR] /  
[DK/ NA] 

FR 1745 38% 47% 2% 13% 

Sexe / Sex     
Homme / Male 842 40% 48% 2% 10% 
Femme / Female 903 37% 46% 2% 15% 

Age      
18-24 179 37% 53% 4% 6% 
25-39 484 38% 51% 3% 9% 
40-54 461 31% 54% 1% 14% 
55 & + 621 44% 37% 2% 17% 

Education     
15 & - 241 29% 48% 2% 20% 
16-20 815 32% 51% 2% 15% 
21 & + 670 50% 41% 2% 7% 

Profession / occupation    
Indépendants / Self-employees 118 43% 47% 5% 5% 
Employés / Employees 624 39% 47% 2% 12% 
Ouvriers / Manual workers 217 20% 65% 2% 13% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 785 42% 42% 2% 14% 

Habitat / Locality type    
Grands centres / Metropolitan 634 47% 42% 2% 10% 
Autres villes / Other towns 623 34% 48% 2% 16% 
Zones rurales / Rural zones 488 33% 51% 3% 13% 

Province      
RP / PR 261 48% 40% 2% 10% 
Province 1484 36% 48% 2% 13% 

Moment du choix / Moment of choice   
Annonce / Annoucement 512 42% 46% 1% 11% 
Début / Early 509 37% 49% 1% 13% 
Dernières semaines / Final weeks 340 34% 54% 1% 11% 
Semaine avant / Week before 253 40% 41% 4% 15% 
Le jour / The day 121 39% 35% 11% 15% 

Résultat / Result     
Satisfait / Satisfied 862 6% 80% 2% 12% 
Pas satisfait / Not satisfied 783 84% 8% 1% 6% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info  
Plutôt d'accord / Tend to agree 1227 38% 47% 2% 13% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 503 39% 47% 2% 12% 

Proximité partisane / Party proximity   
Gauche / Left 739 30% 61% 2% 8% 
    PC 69 6% 90% 0% 4% 
    PS 590 35% 55% 2% 8% 
Ecolo 152 33% 50% 4% 13% 
Droite / Right 606 60% 32% 1% 7% 
UMP UDF 506 70% 24% 1% 5% 
FN MNR 59 4% 81% 3% 12% 
NSP / DK 248 20% 37% 4% 39% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 113 6% 81% 3% 10% 
PS 375 41% 51% 2% 6% 
UDF 106 80% 14% 0% 6% 
UMP 266 76% 18% 1% 5% 
ABS BLANK  586 29% 46% 3% 22% 
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Q4. Quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous avez voté « Oui » au référendum sur la Constitution européenne? 
Q4. What are all the reasons why you voted “Yes” at the referendum on the European Constitution? 

 
 

  Total 

Indispen
sable 
pour 

poursuiv
re la 

construc
tion 

europée
nne / 

Essentia
l in 

order to 
pursue 

the 
Europea

n 
construc

tion 

Indispen
sable 
pour 
gérer 

l’intégra
tion des 
nouveau
x EM de 
l’UE / 

Essentia
l in 

order to 
manage 

the 
integrati

on of 
the new 
MS of 
the EU 

Indispen
sable 

pour le 
bon 

fonction
nement 

des 
instit. 

Europ. / 
Essentia
l for the 
smooth 
running 
of the 
Europ. 
Instit. 

Premier
s pas 
vers / 

Symbole 
d’une 

Europe 
sociale / 

First 
steps 

towards
/ 

Symbol 
of a 

social 
Europe 

Renforc
e le 

sentime
nt d’une 
identité 
europ. / 
Strengt
hens 
the 

feeling 
of a 

Europ. 
identity 

Crée 
une 
vraie 

citoyenn
eté 

europ. / 
Creates 
a true 
Europ. 
citizens

hip 

Premier 
pas vers 

/ 
Symbole 

d’une 
unificati
on pol. 

de 
l’Europe 
/ First 
steps 

towards
/ 

Symbol 
of a pol. 
unificati

on of 
Europe 

Renforc
e l’UE 

face aux 
Etats-
Unis / 

Strengt
hens 

the EU 
over the 
United 
States 

J’ai 
toujours 
été pour 

la 
construc

tion 
europ. / 

I’ve 
always 
been in 
favour 
of the 
Europ. 

construc
tion 

Renforc
e la 

démocra
tie en 

Europe / 
consulta
tion des 
citoyens 

/ 
Strengt
hens 

democra
cy in 

Europe/ 
consults 
citizens 

Soutien 
au 

Gouv. / 
à 

certains 
partis 
pol. / 

Support 
the 

presiden
t of the 
Republic
/ Gov./ 
certain 

pol. 
parties 

Renforc
e la 

situation 
éco. et 
soc. de 

la 
France / 
Strengt
hens 

France’s 
eco. and 

soc. 
situation 

Renforc
e le rôle 

de la 
France 
au sein 

de 
l’Union/
dans le 
monde / 
Strengt
hens 

the role 
of 

France 
within 

the 
Union/in 

the 
world 

Pour la 
paix en 
Europe / 

For 
peace in 
Europe 

Pour les 
générati

ons 
futures 
/ For 
the 

future 
generati

ons 

Je ne 
vois pas 
ce qu’il 
y a de 
négatif 
dans ce 
texte / I 

don’t 
see 

what is 
negative 
in this 
text 

Autre 
(SPECIF
IER) / 
Other 

(SPECIF
Y) 

[NSP/SR
] / [DK/ 

NA] 

FR 776 39% 4% 7% 7% 6% 4% 8% 11% 16% 4% 5% 8% 12% 6% 11% 3% 25% 2% 

Sexe / Sex                   

Homme / Male 385 37% 5% 7% 8% 6% 3% 8% 11% 15% 5% 6% 9% 12% 7% 6% 3% 28% 1% 

Femme / Female 391 40% 4% 7% 5% 7% 5% 8% 11% 17% 3% 4% 6% 12% 6% 15% 4% 21% 3% 

Age                    

18-24 75 46% 7% 4% 9% 7% 5% 11% 4% 14% 4% 3% 8% 8% 3% 3% 8% 29% 1% 

25-39 210 39% 5% 8% 6% 6% 4% 9% 11% 18% 5% 3% 11% 15% 3% 6% 7% 28% 2% 

40-54 172 40% 4% 6% 9% 6% 2% 8% 15% 12% 5% 4% 8% 14% 5% 12% 2% 27% 2% 

55 & + 319 36% 3% 9% 5% 7% 4% 6% 11% 17% 3% 7% 5% 10% 10% 15% 1% 20% 1% 

Education                    

15 & - 85 36% 2% 2% 1% 12% 5% 1% 8% 15% 1% 5% 5% 8% 13% 20% 1% 18% 0% 

16-20 312 35% 4% 7% 7% 5% 3% 5% 11% 16% 4% 4% 7% 9% 7% 12% 2% 25% 2% 

21 & + 374 42% 5% 9% 7% 6% 5% 11% 12% 16% 5% 6% 9% 15% 4% 8% 5% 26% 2% 

Profession / occupation                  

Indépendants / Self-employees 57 42% 2% 7% 2% 4% 2% 2% 3% 19% 3% 2% 11% 9% 2% 3% 2% 28% 7% 

Employés / Employees 281 40% 5% 6% 8% 6% 3% 11% 15% 13% 4% 6% 9% 16% 5% 10% 5% 28% 2% 

Ouvriers / Manual workers 54 37% 4% 6% 7% 4% 2% 4% 11% 22% 2% 4% 6% 11% 0% 15% 4% 30% 0% 

Sans act. prof. / Without prof. act. 384 38% 4% 8% 6% 8% 5% 7% 10% 17% 4% 5% 6% 9% 9% 12% 3% 22% 1% 

Habitat / Locality type                  

Grands centres / Metropolitan 336 41% 6% 9% 7% 6% 4% 9% 13% 17% 5% 6% 8% 13% 7% 8% 4% 20% 2% 

Autres villes / Other towns 250 42% 3% 7% 7% 5% 5% 8% 9% 15% 4% 2% 9% 13% 5% 10% 3% 28% 1% 

Zones rurales / Rural zones 190 31% 3% 4% 5% 8% 4% 5% 11% 15% 3% 6% 5% 8% 6% 16% 3% 29% 3% 

Province                    

RP / PR 142 47% 5% 9% 8% 6% 3% 11% 14% 15% 4% 6% 8% 16% 6% 5% 7% 19% 1% 

Province 634 37% 4% 7% 6% 7% 4% 7% 10% 16% 4% 5% 7% 11% 6% 12% 3% 26% 2% 

Moment du choix / Moment of choice                 

Annonce / Annoucement 246 44% 5% 7% 7% 9% 4% 7% 12% 16% 4% 6% 7% 10% 10% 9% 3% 25% 0% 

Début / Early 221 39% 6% 8% 8% 4% 4% 9% 10% 20% 4% 5% 9% 15% 4% 12% 4% 22% 1% 

Dernières semaines / Final weeks 136 36% 2% 9% 7% 7% 2% 10% 16% 17% 7% 4% 9% 12% 7% 11% 5% 23% 0% 

Semaine avant / Week before 118 30% 3% 5% 4% 8% 7% 7% 8% 13% 2% 5% 5% 11% 4% 11% 3% 31% 6% 

Le jour / The day 54 41% 4% 4% 5% 3% 0% 3% 6% 4% 4% 2% 9% 9% 2% 9% 0% 29% 5% 

Résultat / Result                   

Satisfait / Satisfied 66 37% 0% 11% 6% 1% 3% 0% 4% 14% 2% 8% 7% 10% 0% 7% 0% 37% 1% 

Pas satisfait / Not satisfied 686 39% 5% 7% 7% 7% 4% 8% 12% 16% 4% 5% 7% 12% 7% 11% 4% 24% 2% 
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  Total 

Indispen
sable 
pour 

poursuiv
re la 

construc
tion 

europée
nne / 

Essentia
l in 

order to 
pursue 

the 
Europea

n 
construc

tion 

Indispen
sable 
pour 
gérer 

l’intégra
tion des 
nouveau
x EM de 
l’UE / 

Essentia
l in 

order to 
manage 

the 
integrati

on of 
the new 
MS of 
the EU 

Indispen
sable 

pour le 
bon 

fonction
nement 

des 
instit. 

Europ. / 
Essentia
l for the 
smooth 
running 
of the 
Europ. 
Instit. 

Premier
s pas 
vers / 

Symbole 
d’une 

Europe 
sociale / 

First 
steps 

towards
/ 

Symbol 
of a 

social 
Europe 

Renforc
e le 

sentime
nt d’une 
identité 
europ. / 
Strengt
hens 
the 

feeling 
of a 

Europ. 
identity 

Crée 
une 
vraie 

citoyenn
eté 

europ. / 
Creates 
a true 
Europ. 
citizens

hip 

Premier 
pas vers 

/ 
Symbole 

d’une 
unificati
on pol. 

de 
l’Europe 
/ First 
steps 

towards
/ 

Symbol 
of a pol. 
unificati

on of 
Europe 

Renforc
e l’UE 

face aux 
Etats-
Unis / 

Strengt
hens 

the EU 
over the 
United 
States 

J’ai 
toujours 
été pour 

la 
construc

tion 
europ. / 

I’ve 
always 
been in 
favour 
of the 
Europ. 

construc
tion 

Renforc
e la 

démocra
tie en 

Europe / 
consulta
tion des 
citoyens 

/ 
Strengt
hens 

democra
cy in 

Europe/ 
consults 
citizens 

Soutien 
au 

Gouv. / 
à 

certains 
partis 
pol. / 

Support 
the 

presiden
t of the 
Republic
/ Gov./ 
certain 

pol. 
parties 

Renforc
e la 

situation 
éco. et 
soc. de 

la 
France / 
Strengt
hens 

France’s 
eco. and 

soc. 
situation 

Renforc
e le rôle 

de la 
France 
au sein 

de 
l’Union/
dans le 
monde / 
Strengt
hens 

the role 
of 

France 
within 

the 
Union/in 

the 
world 

Pour la 
paix en 
Europe / 

For 
peace in 
Europe 

Pour les 
générati

ons 
futures 
/ For 
the 

future 
generati

ons 

Je ne 
vois pas 
ce qu’il 
y a de 
négatif 
dans ce 
texte / I 

don’t 
see 

what is 
negative 
in this 
text 

Autre 
(SPECIF
IER) / 
Other 

(SPECIF
Y) 

[NSP/SR
] / [DK/ 

NA] 

FR 776 39% 4% 7% 7% 6% 4% 8% 11% 16% 4% 5% 8% 12% 6% 11% 3% 25% 2% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info                 

Plutôt d'accord / Tend to agree 545 40% 5% 9% 7% 7% 4% 8% 11% 15% 5% 6% 7% 11% 6% 11% 3% 25% 2% 
Plutôt pas d'accord / Tend to 
disagree 227 37% 3% 4% 5% 5% 4% 6% 12% 18% 2% 3% 9% 13% 7% 10% 5% 25% 2% 

Proximité partisane / Party proximity                 

Gauche / Left 255 38% 4% 8% 7% 6% 6% 10% 10% 17% 5% 4% 5% 13% 5% 7% 5% 27% 2% 

    PC 5 41% 0% 0% 0% 19% 38% 0% 0% 0% 0% 19% 0% 19% 0% 38% 19% 21% 0% 

    PS 239 38% 5% 8% 7% 6% 6% 10% 10% 17% 5% 3% 4% 13% 5% 7% 5% 27% 2% 

Ecolo 58 42% 5% 3% 9% 7% 5% 10% 7% 20% 5% 8% 7% 7% 2% 8% 4% 33% 0% 

Droite / Right 398 39% 4% 7% 6% 6% 3% 6% 12% 16% 3% 5% 10% 13% 8% 13% 3% 21% 1% 

UMP UDF 382 39% 4% 7% 6% 6% 3% 6% 13% 15% 3% 6% 10% 13% 8% 13% 3% 22% 1% 

FN MNR 3 34% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 33% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 33% 0% 

NSP / DK 65 34% 3% 6% 6% 9% 2% 8% 12% 11% 6% 2% 4% 6% 6% 12% 0% 30% 3% 

Vote aux élections europ./ Vote European elections                

LO LCR 9 23% 0% 0% 0% 12% 12% 0% 11% 11% 0% 0% 0% 0% 11% 11% 12% 33% 11% 

PS 174 40% 5% 7% 8% 8% 7% 8% 10% 18% 4% 5% 5% 14% 6% 10% 4% 24% 2% 

UDF 89 41% 5% 6% 6% 10% 2% 5% 18% 18% 6% 8% 7% 11% 5% 10% 2% 24% 1% 

UMP 213 38% 3% 8% 5% 6% 2% 7% 13% 15% 3% 6% 10% 14% 10% 13% 2% 21% 1% 

ABS BLANK  204 36% 4% 7% 7% 4% 3% 8% 7% 14% 4% 2% 7% 9% 5% 10% 5% 28% 2% 
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Q5. Quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous avez voté « Non » au Référendum sur la Constitution européenne? 

Q5. What are all the reasons why you voted “No” at the referendum on the European Constitution? 
 
 

 
Tota

l 

Oppositio
n au psdt 

de la 
Rép./  au 
Gouv./ à 
certains 

partis pol. 
/ Opposes 
the psdt 
of the 

Rep./ the 
national 
gov. / 
certain 

pol. 
parties 

Pas 
assez 
d’Euro

pe 
sociale 
/ Not 

enough 
social 
Europe 

Le 
projet 

est 
trop 

libéral 
sur le 
plan 

écono
mique 

/ 
Econo
mically 
speaki
ng, the 
draft is 

too 
liberal 

Cela 
aura 
des 

effets 
négatif
s sur la 
sit. de 
l’emplo

i en 
France
/ It will 
have 

negativ
e 

effects 
on the 
employ
. sit. in 
France 

Le 
projet 
va trop 
loin / 
trop 
vite / 
The 
draft 
goes 
too 
far/ 

advanc
es too 
quickly 

Perte 
de la 
souv
erain
eté 

natio
nale 

/ 
Loss 
of 

natio
nal 

sover
eignt

y 

La 
situation 
éco. en 
France 
est trop 

mauvaise
/Il y a 
trop de 

chômage  
/ The 
eco. 

situation 
in France 

is too 
weak/ 

there is 
too much 
unemploy

. 

Le 
projet 
ne va 
pas 

assez 
loin / 
The 
draft 
does 

not go 
far 

enoug
h 

Trop 
techno
cratiqu

e / 
juridiq
ue / 

trop de 
réglem
entatio
n / Too 
techno
cratic / 
juridica
l / too 
much 

regulat
ion 

Manqu
e 

d’infor
mation 
/ Lack 

of 
inform
ation 

Trop 
comple

xe / 
Too 

comple
x 

Ne 
veut 

pas de 
la 

Turqui
e dans 
l’UE / 
Does 
not 

want 
Turkey 
in the 

EU 

Rejet 
d’un 

nouvel 
élargis
sement 

/ 
Opposi
tion to 
further 
enlarge
ment 

Pas 
assez 

démocr
atique 
/ Not 

democr
atic 

enough 

Je suis 
contre 
l’Europ
e / la 

constru
ction 

europ. 
/ I am 
against 
Europe 

/ 
Europ. 
Constr
uction 

Je suis 
contre 

la 
directiv

e 
Bolkest
ein / I 

am 
against 

the 
Bolkest

ein 
directiv

e 

Je ne 
veux 
pas 

d’une 
Union 
pol. 

europ./
des « 
Etats-
Unis » 
d’Euro
pe /I 

do not 
want a 
Europ. 

pol. 
union/ 

the 
« Unite

d 
States 

» of 
Europe 

Je ne 
vois 

pas ce 
qu’il y 
a de 

positif 
dans 
ce 

texte / 
I do 

not see 
what is 
positiv

e in 
this 
text 

Autre 
(SPECI
FIER) / 
Other 
(SPECI

FY) 

[NSP/S
R] / 
[DK/ 
NA] 

FR 776 18% 16% 19% 31% 3% 5% 26% 1% 2% 5% 12% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 21% 3% 
Sexe / Sex                                           
Homme / Male 378 18% 17% 20% 28% 3% 4% 21% 1% 3% 5% 13% 7% 3% 4% 5% 2% 2% 3% 23% 2% 
Femme / Female 398 18% 14% 17% 33% 3% 6% 30% 1% 1% 5% 12% 6% 3% 1% 3% 1% 2% 4% 19% 4% 
Age                                           
18-24 89 7% 16% 16% 36% 6% 2% 18% 2% 2% 10% 10% 3% 1% 1% 8% 2% 2% 1% 25% 8% 
25-39 230 16% 15% 23% 26% 3% 3% 22% 0% 1% 5% 12% 9% 3% 3% 4% 1% 2% 6% 22% 2% 
40-54 238 21% 15% 18% 36% 3% 4% 29% 1% 1% 6% 17% 6% 2% 2% 3% 1% 1% 3% 20% 3% 
55 & + 219 21% 16% 17% 28% 3% 9% 29% 2% 4% 3% 9% 6% 3% 4% 3% 3% 3% 3% 19% 2% 
Education                                           
15 & - 116 27% 14% 13% 33% 0% 7% 38% 0% 2% 3% 7% 7% 4% 3% 4% 2% 1% 3% 15% 4% 
16-20 398 17% 13% 12% 36% 3% 6% 26% 1% 2% 6% 12% 6% 3% 1% 4% 2% 2% 3% 19% 3% 
21 & + 250 15% 20% 32% 22% 5% 3% 20% 2% 2% 5% 14% 7% 2% 6% 4% 1% 2% 4% 27% 2% 
Profession / occupation                                         
Indépendants / Self-employees 51 16% 18% 17% 27% 0% 0% 14% 2% 2% 4% 14% 2% 2% 4% 4% 0% 4% 2% 23% 6% 
Employés / Employees 277 19% 17% 24% 29% 4% 7% 23% 1% 1% 4% 14% 8% 3% 2% 5% 1% 2% 5% 21% 2% 
Ouvriers / Manual workers 139 18% 8% 14% 38% 3% 1% 22% 0% 2% 8% 13% 8% 2% 2% 6% 2% 0% 3% 23% 1% 
Sans act.prof. / Without prof. act. 308 17% 17% 16% 30% 3% 6% 31% 2% 3% 5% 10% 5% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 20% 4% 
Habitat / Locality type                                         
Grands centres / Metropolitan 246 20% 18% 21% 24% 4% 6% 25% 2% 2% 5% 12% 6% 1% 2% 6% 2% 2% 3% 26% 1% 
Autres villes / Other towns 290 19% 14% 19% 30% 4% 6% 24% 1% 2% 7% 15% 6% 3% 4% 4% 2% 1% 4% 16% 3% 
Zones rurales / Rural zones 240 14% 15% 15% 39% 2% 2% 28% 1% 2% 4% 9% 7% 4% 2% 2% 1% 2% 3% 21% 4% 
Province                                           
RP / PR 96 16% 20% 24% 22% 4% 8% 18% 2% 1% 5% 12% 6% 1% 3% 3% 0% 2% 0% 33% 2% 
Province 680 18% 15% 18% 32% 3% 4% 27% 1% 2% 5% 12% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 19% 3% 
Moment du choix / Moment of choice                                       
Annonce / Annoucement 221 18% 17% 19% 31% 4% 5% 29% 2% 3% 3% 8% 6% 2% 3% 4% 1% 3% 4% 23% 2% 
Début / Early 238 24% 15% 22% 31% 4% 5% 26% 1% 3% 3% 11% 5% 3% 3% 5% 3% 1% 3% 15% 2% 
Dernières semaines / Final weeks 174 14% 19% 18% 33% 3% 5% 26% 0% 1% 6% 12% 7% 2% 2% 4% 2% 3% 3% 25% 4% 
Semaine avant / Week before 99 12% 10% 15% 31% 1% 3% 20% 3% 2% 12% 21% 11% 3% 3% 3% 0% 1% 6% 18% 4% 
Le jour / The day 40 13% 10% 10% 20% 5% 5% 21% 0% 3% 10% 18% 7% 3% 0% 0% 0% 0% 3% 33% 7% 
Résultat / Result                                         
Satisfait / Satisfied 700 17% 16% 20% 30% 3% 5% 25% 1% 2% 5% 12% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 21% 3% 
Pas satisfait / Not satisfied 57 28% 17% 11% 34% 2% 2% 32% 0% 2% 5% 14% 14% 5% 0% 2% 0% 0% 3% 22% 0% 
Avait l'info nécessaire / Had necessary info                                       
Plutôt d'accord / Tend to agree 547 19% 15% 19% 31% 3% 5% 25% 2% 2% 3% 9% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 20% 3% 
Plutôt pas d'accord / Tend to 
disagree 222 16% 17% 18% 31% 3% 5% 26% 1% 1% 11% 19% 7% 2% 1% 4% 1% 2% 3% 23% 1% 
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Tota

l 

Oppositio
n au psdt 

de la 
Rép./  au 
Gouv./ à 
certains 

partis pol. 
/ Opposes 
the psdt 
of the 

Rep./ the 
national 
gov. / 
certain 

pol. 
parties 

Pas 
assez 
d’Euro

pe 
sociale 
/ Not 

enough 
social 
Europe 

Le 
projet 

est 
trop 

libéral 
sur le 
plan 

écono
mique 

/ 
Econo
mically 
speaki
ng, the 
draft is 

too 
liberal 

Cela 
aura 
des 

effets 
négatif
s sur la 
sit. de 
l’emplo

i en 
France
/ It will 
have 

negativ
e 

effects 
on the 
employ
. sit. in 
France 

Le 
projet 
va trop 
loin / 
trop 
vite / 
The 
draft 
goes 
too 
far/ 

advanc
es too 
quickly 

Perte 
de la 
souv
erain
eté 

natio
nale 

/ 
Loss 
of 

natio
nal 

sover
eignt

y 

La 
situation 
éco. en 
France 
est trop 

mauvaise
/Il y a 
trop de 

chômage  
/ The 
eco. 

situation 
in France 

is too 
weak/ 

there is 
too much 
unemploy

. 

Le 
projet 
ne va 
pas 

assez 
loin / 
The 
draft 
does 

not go 
far 

enoug
h 

Trop 
techno
cratiqu

e / 
juridiq
ue / 

trop de 
réglem
entatio
n / Too 
techno
cratic / 
juridica
l / too 
much 

regulat
ion 

Manqu
e 

d’infor
mation 
/ Lack 

of 
inform
ation 

Trop 
comple

xe / 
Too 

comple
x 

Ne 
veut 

pas de 
la 

Turqui
e dans 
l’UE / 
Does 
not 

want 
Turkey 
in the 

EU 

Rejet 
d’un 

nouvel 
élargis
sement 

/ 
Opposi
tion to 
further 
enlarge
ment 

Pas 
assez 

démocr
atique 
/ Not 

democr
atic 

enough 

Je suis 
contre 
l’Europ
e / la 

constru
ction 

europ. 
/ I am 
against 
Europe 

/ 
Europ. 
Constr
uction 

Je suis 
contre 

la 
directiv

e 
Bolkest
ein / I 

am 
against 

the 
Bolkest

ein 
directiv

e 

Je ne 
veux 
pas 

d’une 
Union 
pol. 

europ./
des « 
Etats-
Unis » 
d’Euro
pe /I 

do not 
want a 
Europ. 

pol. 
union/ 

the 
« Unite

d 
States 

» of 
Europe 

Je ne 
vois 

pas ce 
qu’il y 
a de 

positif 
dans 
ce 

texte / 
I do 

not see 
what is 
positiv

e in 
this 
text 

Autre 
(SPECI
FIER) / 
Other 
(SPECI

FY) 

[NSP/S
R] / 
[DK/ 
NA] 

FR 776 18% 16% 19% 31% 3% 5% 26% 1% 2% 5% 12% 6% 3% 3% 4% 2% 2% 4% 21% 3% 
Proximité partisane / Party proximity                                       
Gauche / Left 430 17% 20% 23% 31% 3% 4% 24% 1% 2% 4% 13% 4% 2% 4% 4% 2% 2% 4% 20% 2% 
    PC 62 21% 32% 29% 37% 2% 2% 26% 2% 2% 5% 12% 3% 0% 11% 3% 2% 0% 5% 26% 0% 
    PS 309 18% 17% 21% 29% 3% 5% 24% 1% 3% 5% 13% 5% 3% 2% 3% 2% 2% 4% 18% 3% 
Ecolo 73 21% 13% 19% 25% 3% 3% 30% 1% 0% 9% 16% 0% 0% 1% 1% 2% 0% 1% 16% 6% 
Droite / Right 175 19% 9% 8% 34% 5% 8% 27% 1% 3% 7% 10% 14% 4% 1% 6% 2% 2% 2% 23% 2% 
UMP UDF 104 22% 8% 6% 33% 8% 6% 25% 2% 3% 7% 12% 16% 4% 0% 5% 2% 3% 3% 23% 2% 
FN MNR 49 14% 8% 8% 37% 0% 6% 35% 0% 2% 8% 8% 10% 8% 2% 10% 2% 0% 2% 19% 4% 
NSP / DK 98 15% 9% 17% 30% 4% 3% 26% 1% 2% 4% 10% 5% 3% 3% 4% 0% 2% 7% 26% 6% 
Vote aux élections européennes / Vote European elections                                     
LO LCR 92 14% 25% 28% 26% 1% 1% 30% 2% 0% 1% 13% 6% 2% 4% 4% 0% 0% 4% 18% 1% 
PS 178 18% 17% 22% 31% 2% 5% 19% 2% 3% 6% 14% 6% 3% 2% 1% 2% 2% 3% 17% 5% 
UDF 13 8% 8% 15% 39% 0% 8% 23% 8% 0% 16% 16% 8% 0% 0% 0% 0% 0% 8% 29% 0% 
UMP 42 14% 5% 5% 31% 12% 7% 26% 2% 5% 4% 7% 14% 9% 0% 0% 5% 2% 2% 38% 0% 
ABS BLANK  270 17% 12% 14% 31% 4% 5% 29% 0% 1% 5% 13% 8% 3% 1% 5% 1% 2% 3% 21% 4% 
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Q6.Pouvez-vous me dire approximativement quand avez-vous décidé ce que vous alliez voter au référendum sur la 

Constitution européenne? 
Q6.Can you tell me roughly when did you make up your mind how you would vote in the Referendum on the 

European Constitution? 

 

 Total 

Au moment de 
l’annonce du 
référendum / 
At the time 

the 
Referendum 

was 
announced 

Assez tôt, au 
début de la 

campagne sur 
le référendum 
/ Fairly early 
on during the 
Referendum 
campaign 

Au cours des 
dernières 

semaines de 
la campagne 
/ In the final 
weeks of the 

campaign 

La semaine 
avant le 

référendum 
/ The week 
before the 

Referendum 

Le jour 
même du 

référendum / 
the day of 

the 
Referendum 

itself 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 1745 29% 29% 20% 14% 7% 1% 

Sexe / Sex       
Homme / Male 842 32% 29% 20% 14% 5% 1% 
Femme / Female 903 26% 30% 19% 15% 9% 1% 

Age        
18-24 179 18% 29% 27% 20% 6% 0% 
25-39 484 20% 29% 23% 18% 11% 0% 
40-54 461 31% 29% 20% 14% 6% 1% 
55 & + 621 38% 30% 15% 11% 5% 1% 

Education       
15 & - 241 38% 33% 15% 9% 4% 2% 
16-20 815 28% 29% 20% 16% 7% 1% 
21 & + 670 28% 28% 22% 14% 8% 1% 

Profession / occupation      
Indépendants / Self-employees 118 31% 18% 24% 19% 8% 0% 
Employés / Employees 624 24% 31% 21% 16% 8% 0% 
Ouvriers / Manual workers 217 27% 30% 19% 17% 7% 1% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 785 33% 30% 18% 12% 5% 1% 

Habitat / Locality type      
Grands centres / Metropolitan 634 28% 31% 19% 13% 7% 0% 
Autres villes / Other towns 623 29% 29% 20% 15% 7% 1% 
Zones rurales / Rural zones 488 30% 28% 20% 15% 6% 1% 

Province        
RP / PR 261 32% 33% 19% 10% 5% 1% 
Province 1484 29% 29% 20% 15% 7% 1% 

Vote / Voted       
Oui / Yes 776 32% 29% 17% 15% 7% 0% 
Non / No 776 29% 31% 23% 13% 5% 0% 

Résultat / Result       
Satisfait / Satisfied 862 29% 29% 22% 13% 7% 1% 
Pas satisfait / Not satisfied 783 31% 29% 17% 16% 6% 0% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info    
Plutôt d'accord / Tend to agree 1227 32% 32% 18% 12% 4% 1% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 503 21% 23% 23% 20% 13% 1% 

Proximité partisane / Party proximity     
Gauche / Left 739 26% 30% 22% 15% 7% 1% 
    PC 69 42% 30% 16% 9% 2% 1% 
    PS 590 24% 29% 22% 16% 8% 1% 
Ecolo 152 17% 29% 23% 21% 10% 0% 
Droite / Right 606 34% 31% 17% 13% 5% 0% 
UMP UDF 506 34% 31% 17% 14% 5% 0% 
FN MNR 59 46% 25% 12% 12% 6% 0% 
NSP / DK 248 34% 24% 18% 13% 8% 2% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections  
LO LCR 113 27% 38% 16% 11% 4% 3% 
PS 375 26% 29% 21% 15% 7% 1% 
UDF 106 38% 27% 19% 11% 6% 0% 
UMP 266 38% 29% 18% 13% 3% 0% 
ABS BLANK  586 27% 28% 21% 15% 9% 0% 
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Q7.Pourriez-vous me dire quel fut l’élément clef qui vous a conduit à voter lors de ce Référendum? 

Q7.Could you tell me what was the key element that led to your vote in this Referendum? 

 

 Total 

Votre opinion 
sur la 

Constitution 
européenne / 
Your opinion 

on the 
European 

Constitution 

Votre opinion 
générale sur 

l’Union 
européenne / 
Your overall 

opinion 
regarding 

the European 
Union 

Votre 
opinion sur 
ceux qui 
ont mené 

la 
campagne 

pour le 
“Oui” / 
Your 

opinion of 
those who 

led the 
“YES” 

campaign 

Votre 
opinion sur 
ceux qui 
ont mené 

la 
campagne 

pour le 
“Non” / 

Your 
opinion of 
those who 

led the 
“NO” 

campaign 

Votre opinion 
sur la 

situation 
économique 
et sociale en 
France / Your 

opinion on 
the economic 

ans social 
situation in 

France 

[AUCUNE DE 
CES 

RAISONS 
MAIS CELLE-

CI – 
SPECIFIER] / 

[NONE OF 
THESE BUT 
THIS ONE 
SPECIFY] 

[NSP/SR] 
/ [DK/ NA] 

FR 1745 18% 32% 7% 4% 32% 5% 3% 

Sexe / Sex        
Homme / Male 842 21% 33% 8% 5% 28% 4% 2% 
Femme / Female 903 14% 31% 7% 4% 35% 5% 3% 

Age         
18-24 179 21% 34% 5% 6% 32% 2% 1% 
25-39 484 17% 35% 6% 4% 33% 3% 1% 
40-54 461 16% 26% 10% 6% 36% 3% 2% 
55 & + 621 18% 32% 7% 3% 27% 7% 4% 

Education        
15 & - 241 11% 24% 6% 5% 41% 8% 5% 
16-20 815 16% 28% 9% 4% 36% 4% 3% 
21 & + 670 22% 40% 7% 5% 22% 4% 1% 

Profession / occupation       
Indépendants / Self-employees 118 18% 31% 8% 5% 33% 3% 2% 
Employés / Employees 624 19% 32% 8% 6% 31% 3% 2% 
Ouvriers / Manual workers 217 14% 24% 9% 4% 44% 4% 1% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 785 18% 34% 7% 3% 29% 6% 4% 

Habitat / Locality type       
Grands centres / Metropolitan 634 20% 37% 8% 5% 25% 3% 3% 
Autres villes / Other towns 623 17% 29% 6% 4% 34% 7% 3% 
Zones rurales / Rural zones 488 16% 29% 8% 4% 37% 3% 2% 

Province         
RP / PR 261 21% 37% 6% 5% 25% 4% 3% 
Province 1484 17% 31% 8% 4% 33% 5% 3% 

Vote / Voted        
Oui / Yes 776 16% 52% 11% 6% 11% 3% 1% 
Non / No 776 20% 17% 6% 4% 47% 4% 1% 

Moment du choix / Moment of choice      
Annonce / Annoucement 512 15% 40% 5% 2% 29% 7% 2% 
Début / Early 509 21% 31% 8% 4% 31% 2% 3% 
Dernières semaines / Final weeks 340 20% 27% 8% 7% 32% 4% 2% 
Semaine avant / Week before 253 15% 25% 13% 6% 35% 3% 2% 
Le jour / The day 121 14% 27% 2% 6% 38% 9% 4% 

Résultat / Result        
Satisfait / Satisfied 862 20% 20% 6% 4% 44% 4% 3% 
Pas satisfait / Not satisfied 783 15% 50% 10% 5% 15% 4% 1% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info     
Plutôt d'accord / Tend to agree 1227 19% 32% 7% 4% 30% 4% 3% 
Plutôt pas d'accord / Tend to 
disagree 503 14% 32% 7% 5% 35% 4% 2% 
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 Total 

Votre opinion 
sur la 

Constitution 
européenne / 
Your opinion 

on the 
European 

Constitution 

Votre opinion 
générale sur 

l’Union 
européenne / 
Your overall 

opinion 
regarding 

the European 
Union 

Votre 
opinion sur 
ceux qui 
ont mené 

la 
campagne 

pour le 
“Oui” / 
Your 

opinion of 
those who 

led the 
“YES” 

campaign 

Votre 
opinion sur 
ceux qui 
ont mené 

la 
campagne 

pour le 
“Non” / 

Your 
opinion of 
those who 

led the 
“NO” 

campaign 

Votre opinion 
sur la 

situation 
économique 
et sociale en 
France / Your 

opinion on 
the economic 

ans social 
situation in 

France 

[AUCUNE DE 
CES 

RAISONS 
MAIS CELLE-

CI – 
SPECIFIER] / 

[NONE OF 
THESE BUT 
THIS ONE 
SPECIFY] 

[NSP/SR] 
/ [DK/ NA] 

FR 1745 18% 32% 7% 4% 32% 5% 3% 

Proximité partisane / Party proximity      
Gauche / Left 739 22% 27% 8% 4% 33% 4% 2% 
    PC 69 33% 13% 12% 1% 34% 5% 2% 
    PS 590 20% 29% 8% 5% 32% 4% 2% 
Ecolo 152 16% 35% 8% 5% 30% 3% 3% 
Droite / Right 606 14% 40% 9% 4% 29% 3% 1% 
UMP UDF 506 14% 44% 9% 4% 24% 4% 1% 
FN MNR 59 14% 23% 5% 7% 50% 2% 0% 
NSP / DK 248 15% 26% 3% 5% 34% 9% 8% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections   
LO LCR 113 17% 17% 10% 1% 49% 5% 2% 
PS 375 23% 31% 8% 5% 27% 4% 2% 
UDF 106 17% 43% 13% 7% 16% 5% 0% 
UMP 266 15% 48% 9% 3% 17% 5% 2% 
ABS BLANK  586 14% 29% 5% 5% 37% 5% 5% 

 



 Flash EB171 “The European Constitution : Post-Referendum France” - 20 - 

 
Q8.Indépendamment du fait que vous ayez voté ou pas, êtes-vous satisfait à l’égard de la victoire du « Non »? 

Q8.Regardless of whether or not you voted, are you satisfied toward the « No » victory? 

 

 Total 

Très 
satisfait 
/ Very 

satisfied 

Plutôt 
satisfait 
/ Rather 
satisfied 

Plutôt pas 
satisfait / 
Rather 

dissatisfied 

Pas 
satisfait 
du tout 

/  
Not 

satisfied 
at all 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

Satisfait 
/ 

Satisfied 

Pas 
satisfait 

/  
Not 

satisfied 

FR 2015 21% 32% 17% 22% 7% 54% 39% 

Sexe / Sex        
Homme / Male 961 20% 32% 18% 23% 7% 52% 41% 
Femme / Female 1054 22% 32% 16% 21% 8% 54% 37% 

Age         
18-24 214 21% 43% 18% 16% 2% 64% 34% 
25-39 602 20% 37% 18% 20% 5% 57% 38% 
40-54 509 26% 32% 16% 20% 7% 57% 36% 
55 & + 690 19% 25% 17% 27% 12% 45% 44% 

Education        
15 & - 271 28% 25% 10% 22% 15% 53% 32% 
16-20 947 24% 36% 17% 16% 7% 60% 33% 
21 & + 776 15% 30% 21% 29% 5% 45% 50% 

Profession / occupation       
Indépendants / Self-employees 135 20% 25% 20% 30% 6% 44% 50% 
Employés / Employees 734 22% 32% 19% 22% 5% 54% 41% 
Ouvriers / Manual workers 252 25% 44% 12% 13% 6% 70% 25% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 20% 30% 17% 23% 10% 50% 40% 

Habitat / Locality type       
Grands centres / Metropolitan 740 19% 30% 19% 26% 6% 48% 46% 
Autres villes / Other towns 722 24% 33% 15% 19% 8% 57% 35% 
Zones rurales / Rural zones 553 21% 35% 17% 19% 9% 56% 36% 

Province         
RP / PR 304 19% 30% 16% 31% 4% 49% 47% 
Province 1711 22% 33% 17% 20% 8% 54% 38% 

Participation        
Oui / Yes 1745 22% 31% 16% 24% 7% 53% 40% 
Non / No 270 21% 36% 20% 13% 10% 56% 34% 

Vote / Voted        
Oui / Yes 776 1% 7% 32% 56% 3% 8% 88% 
Non / No 776 40% 50% 5% 2% 3% 90% 7% 

Moment du choix / Moment of choice      
Annonce / Annoucement 512 26% 26% 12% 32% 5% 52% 43% 
Début / Early 509 26% 27% 14% 27% 8% 52% 40% 
Dernières semaines / Final weeks 340 22% 38% 18% 16% 5% 60% 35% 
Semaine avant / Week before 253 7% 40% 26% 18% 9% 47% 44% 
Le jour / The day 121 11% 41% 25% 11% 12% 52% 36% 

Résultat / Result        
Satisfait / Satisfied 1014 40% 60% 0% 0% 0% 100% 0% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 0% 0% 44% 56% 0% 0% 100% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info     
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 23% 30% 15% 24% 7% 53% 39% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 17% 37% 21% 17% 7% 54% 38% 
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 Total 

Très 
satisfait 
/ Very 

satisfied 

Plutôt 
satisfait 
/ Rather 
satisfied 

Plutôt pas 
satisfait / 
Rather 

dissatisfied 

Pas 
satisfait 
du tout 

/  
Not 

satisfied 
at all 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

Satisfait 
/ 

Satisfied 

Pas 
satisfait 

/  
Not 

satisfied 

FR 2015 21% 32% 17% 22% 7% 54% 39% 

Proximité partisane / Party proximity      
Gauche / Left 849 30% 36% 15% 15% 4% 65% 30% 
    PC 70 59% 29% 2% 6% 3% 88% 9% 
    PS 684 24% 36% 17% 18% 5% 60% 35% 
Ecolo 178 18% 39% 19% 18% 6% 57% 37% 
Droite / Right 680 13% 24% 21% 36% 5% 37% 57% 
UMP UDF 563 6% 22% 24% 43% 5% 28% 67% 
FN MNR 69 63% 28% 2% 5% 2% 91% 7% 
NSP / DK 308 17% 36% 13% 13% 20% 53% 27% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections   
LO LCR 130 51% 36% 4% 6% 4% 87% 9% 
PS 421 21% 34% 18% 23% 5% 54% 41% 
UDF 115 4% 17% 30% 45% 4% 21% 75% 
UMP 287 5% 16% 25% 50% 4% 22% 74% 
ABS BLANK  733 20% 36% 16% 16% 12% 55% 32% 
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Q9.Diriez-vous que les débats sur la Constitution européenne en France ont commencé... 
Q9.Would you say that the debates about the European Constitution in France started ... 

 

 Total 
Trop tôt / 
Too early 

Trop tard / 
To late 

Au bon 
moment / 
Just at the 
right time 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 15% 37% 39% 10% 

Sexe / Sex     
Homme / Male 961 11% 39% 41% 9% 
Femme / Female 1054 18% 35% 37% 11% 

Age      
18-24 214 17% 43% 37% 3% 
25-39 602 12% 43% 41% 4% 
40-54 509 12% 37% 42% 8% 
55 & + 690 18% 30% 35% 18% 

Education     
15 & - 271 20% 28% 30% 22% 
16-20 947 15% 37% 39% 9% 
21 & + 776 12% 39% 42% 6% 

Profession / occupation    
Indépendants / Self-employees 135 7% 48% 35% 10% 
Employés / Employees 734 14% 40% 41% 5% 
Ouvriers / Manual workers 252 11% 40% 42% 6% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 18% 32% 36% 14% 

Habitat / Locality type    
Grands centres / Metropolitan 740 11% 41% 38% 9% 
Autres villes / Other towns 722 15% 36% 38% 11% 
Zones rurales / Rural zones 553 18% 32% 41% 9% 

Province      
RP / PR 304 14% 40% 39% 8% 
Province 1711 15% 36% 39% 10% 

Participation     
Oui / Yes 1745 14% 35% 40% 10% 
Non / No 270 16% 43% 31% 10% 

Vote / Voted     
Oui / Yes 776 13% 39% 39% 9% 
Non / No 776 15% 34% 42% 8% 

Moment du choix / Moment of choice   
Annonce / Annoucement 512 15% 35% 38% 12% 
Début / Early 509 14% 35% 41% 11% 
Dernières semaines / Final weeks 340 13% 37% 44% 6% 
Semaine avant / Week before 253 16% 33% 44% 7% 
Le jour / The day 121 17% 38% 34% 12% 

Résultat / Result     
Satisfait / Satisfied 1014 16% 36% 40% 8% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 14% 40% 37% 9% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info  
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 15% 30% 44% 10% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 14% 50% 28% 8% 
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 Total 
Trop tôt / 
Too early 

Trop tard / 
To late 

Au bon 
moment / 
Just at the 
right time 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 15% 37% 39% 10% 

Proximité partisane / Party proximity   
Gauche / Left 849 14% 37% 42% 7% 
    PC 70 20% 26% 47% 7% 
    PS 684 13% 39% 41% 7% 
Ecolo 178 12% 45% 36% 6% 
Droite / Right 680 16% 35% 40% 9% 
UMP UDF 563 16% 35% 40% 8% 
FN MNR 69 13% 41% 37% 9% 
NSP / DK 308 15% 36% 30% 19% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 12% 40% 41% 7% 
PS 421 12% 40% 41% 6% 
UDF 115 16% 38% 40% 5% 
UMP 287 17% 31% 42% 11% 
ABS BLANK  733 16% 37% 33% 14% 
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Q10. Pour chacune des opinions suivantes, dites- moi si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... ? 

Q10. Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements ... 
a) Les Institutions européennes vous évoquent une bonne image 

a) The Institutions of the European Union conjure up a good image to you 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 53% 43% 3% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 961 52% 46% 2% 
Femme / Female 1054 54% 41% 5% 

Age     
18-24 214 62% 37% 1% 
25-39 602 54% 45% 2% 
40-54 509 50% 48% 2% 
55 & + 690 52% 41% 7% 

Education    
15 & - 271 42% 49% 9% 
16-20 947 50% 46% 4% 
21 & + 776 61% 38% 1% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 135 51% 48% 1% 
Employés / Employees 734 54% 44% 2% 
Ouvriers / Manual workers 252 49% 49% 2% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 54% 40% 6% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 740 58% 39% 3% 
Autres villes / Other towns 722 51% 45% 4% 
Zones rurales / Rural zones 553 49% 47% 4% 

Province     
RP / PR 304 61% 37% 2% 
Province 1711 52% 45% 4% 

Participation    
Oui / Yes 1745 53% 44% 3% 
Non / No 270 56% 40% 4% 

Vote / Voted    
Oui / Yes 776 75% 23% 3% 
Non / No 776 37% 60% 2% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 53% 43% 4% 
Début / Early 509 52% 46% 2% 
Dernières semaines / Final weeks 340 53% 45% 2% 
Semaine avant / Week before 253 53% 44% 3% 
Le jour / The day 121 52% 45% 3% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 1014 39% 59% 3% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 72% 26% 2% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 54% 44% 2% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 53% 43% 4% 
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 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 53% 43% 3% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 849 53% 46% 2% 
    PC 70 34% 64% 1% 
    PS 684 55% 43% 2% 
Ecolo 178 50% 46% 3% 
Droite / Right 680 61% 37% 2% 
UMP UDF 563 69% 28% 3% 
FN MNR 69 19% 78% 3% 
NSP / DK 308 42% 49% 10% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 36% 63% 1% 
PS 421 57% 41% 2% 
UDF 115 62% 35% 2% 
UMP 287 74% 24% 2% 
ABS BLANK  733 52% 42% 6% 
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Q10. Pour chacune des opinions suivantes, dites- moi si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... ? 

Q10. Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements ... 
b) La victoire du « Non » au référendum permettra de renégocier la Constitution pour arriver à un texte plus 

social 
b) The “No” victory in the referendum will allow for the renegotiation of the Constitution in order to come to a 

more social text 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 62% 34% 4% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 961 59% 38% 3% 
Femme / Female 1054 65% 30% 5% 

Age     
18-24 214 63% 37% 1% 
25-39 602 60% 37% 3% 
40-54 509 67% 31% 3% 
55 & + 690 60% 33% 7% 

Education    
15 & - 271 70% 23% 7% 
16-20 947 66% 29% 4% 
21 & + 776 53% 45% 2% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 135 54% 45% 1% 
Employés / Employees 734 59% 38% 2% 
Ouvriers / Manual workers 252 71% 26% 3% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 63% 32% 6% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 740 56% 40% 4% 
Autres villes / Other towns 722 65% 30% 4% 
Zones rurales / Rural zones 553 66% 31% 3% 

Province     
RP / PR 304 55% 42% 3% 
Province 1711 63% 33% 4% 

Participation    
Oui / Yes 1745 61% 35% 4% 
Non / No 270 67% 29% 5% 

Vote / Voted    
Oui / Yes 776 30% 66% 3% 
Non / No 776 83% 15% 2% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 57% 39% 4% 
Début / Early 509 59% 39% 3% 
Dernières semaines / Final weeks 340 66% 31% 3% 
Semaine avant / Week before 253 64% 32% 4% 
Le jour / The day 121 71% 25% 4% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 1014 82% 15% 2% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 34% 62% 3% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 60% 37% 3% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 66% 30% 4% 
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 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 62% 34% 4% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 849 71% 27% 2% 
    PC 70 88% 12% 0% 
    PS 684 68% 30% 2% 
Ecolo 178 64% 34% 3% 
Droite / Right 680 51% 46% 4% 
UMP UDF 563 45% 52% 4% 
FN MNR 69 76% 21% 3% 
NSP / DK 308 61% 29% 10% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 86% 13% 1% 
PS 421 64% 33% 3% 
UDF 115 33% 64% 3% 
UMP 287 38% 58% 3% 
ABS BLANK  733 65% 28% 6% 
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Q10. Pour chacune des opinions suivantes, dites- moi si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... ? 

Q10. Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements ... 
c) La victoire du « Non » permettra de renégocier la Constitution pour arriver à un texte qui défendra mieux 

les intérêts de la France 
c) The “No” victory in the referendum will allow for the renegotiation of the Constitution in order to come to 

a text which will better defend France’s interests 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 59% 37% 4% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 961 54% 42% 4% 
Femme / Female 1054 64% 32% 5% 

Age     
18-24 214 52% 46% 2% 
25-39 602 55% 43% 2% 
40-54 509 65% 31% 4% 
55 & + 690 61% 32% 7% 

Education    
15 & - 271 73% 19% 8% 
16-20 947 64% 32% 4% 
21 & + 776 47% 50% 3% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 135 48% 48% 4% 
Employés / Employees 734 56% 42% 2% 
Ouvriers / Manual workers 252 74% 22% 4% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 59% 35% 6% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 740 51% 45% 4% 
Autres villes / Other towns 722 63% 32% 5% 
Zones rurales / Rural zones 553 64% 32% 3% 

Province     
RP / PR 304 49% 47% 4% 
Province 1711 61% 35% 4% 

Participation    
Oui / Yes 1745 59% 37% 4% 
Non / No 270 61% 34% 5% 

Vote / Voted    
Oui / Yes 776 27% 69% 4% 
Non / No 776 80% 17% 3% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 56% 39% 5% 
Début / Early 509 56% 40% 4% 
Dernières semaines / Final weeks 340 63% 33% 4% 
Semaine avant / Week before 253 61% 36% 3% 
Le jour / The day 121 67% 31% 2% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 1014 78% 20% 3% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 33% 63% 4% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 59% 38% 4% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 61% 35% 4% 



 Flash EB171 “The European Constitution : Post-Referendum France” - 29 - 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 59% 37% 4% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 849 64% 33% 3% 
    PC 70 80% 16% 4% 
    PS 684 62% 36% 3% 
Ecolo 178 60% 37% 2% 
Droite / Right 680 52% 45% 3% 
UMP UDF 563 46% 51% 3% 
FN MNR 69 79% 17% 3% 
NSP / DK 308 59% 31% 11% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 73% 26% 1% 
PS 421 55% 41% 4% 
UDF 115 36% 61% 2% 
UMP 287 39% 59% 2% 
ABS BLANK  733 65% 29% 6% 
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Q10. Pour chacune des opinions suivantes, dites- moi si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas 

d’accord... ? 
Q10. Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements ... 

d) L’appartenance de la France à l’Union européenne est une bonne chose 
d) France’s membership to the EU is a good thing 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 88% 10% 2% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 961 91% 8% 1% 
Femme / Female 1054 84% 12% 3% 

Age     
18-24 214 91% 9% 0% 
25-39 602 88% 12% 1% 
40-54 509 84% 13% 2% 
55 & + 690 89% 8% 3% 

Education    
15 & - 271 76% 18% 6% 
16-20 947 84% 15% 2% 
21 & + 776 97% 2% 0% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 135 86% 14% 1% 
Employés / Employees 734 90% 9% 1% 
Ouvriers / Manual workers 252 82% 17% 1% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 87% 9% 3% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 740 90% 8% 2% 
Autres villes / Other towns 722 88% 10% 1% 
Zones rurales / Rural zones 553 84% 14% 2% 

Province     
RP / PR 304 92% 6% 2% 
Province 1711 87% 11% 2% 

Participation    
Oui / Yes 1745 89% 9% 2% 
Non / No 270 81% 16% 3% 

Vote / Voted    
Oui / Yes 776 99% 1% 0% 
Non / No 776 83% 15% 2% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 86% 12% 2% 
Début / Early 509 91% 8% 1% 
Dernières semaines / Final weeks 340 90% 9% 1% 
Semaine avant / Week before 253 90% 9% 1% 
Le jour / The day 121 92% 5% 3% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 1014 81% 16% 2% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 97% 2% 1% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 88% 10% 2% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 88% 10% 2% 
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 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 88% 10% 2% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 849 89% 9% 2% 
    PC 70 86% 14% 0% 
    PS 684 90% 8% 2% 
Ecolo 178 91% 8% 1% 
Droite / Right 680 89% 11% 1% 
UMP UDF 563 95% 5% 1% 
FN MNR 69 44% 54% 2% 
NSP / DK 308 80% 16% 5% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 79% 20% 1% 
PS 421 93% 6% 1% 
UDF 115 98% 1% 1% 
UMP 287 97% 3% 0% 
ABS BLANK  733 85% 11% 4% 
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Q10. Pour chacune des opinions suivantes, dites- moi si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... ? 

Q10. Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements ... 
e) La victoire du « Non » diminuera l’influence de la France au sein de l’Union européenne 

e) The “No” victory will decrease France’s influence within the European Union 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 48% 47% 5% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 961 47% 50% 4% 
Femme / Female 1054 50% 44% 6% 

Age     
18-24 214 47% 50% 3% 
25-39 602 48% 49% 3% 
40-54 509 44% 51% 5% 
55 & + 690 51% 42% 8% 

Education    
15 & - 271 47% 42% 10% 
16-20 947 47% 49% 5% 
21 & + 776 51% 46% 3% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 135 52% 45% 3% 
Employés / Employees 734 47% 50% 3% 
Ouvriers / Manual workers 252 42% 54% 5% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 51% 43% 7% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 740 51% 46% 3% 
Autres villes / Other towns 722 45% 49% 6% 
Zones rurales / Rural zones 553 48% 46% 6% 

Province     
RP / PR 304 49% 48% 3% 
Province 1711 48% 47% 5% 

Participation    
Oui / Yes 1745 49% 46% 5% 
Non / No 270 46% 49% 5% 

Vote / Voted    
Oui / Yes 776 77% 21% 2% 
Non / No 776 29% 67% 4% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 52% 42% 6% 
Début / Early 509 48% 49% 3% 
Dernières semaines / Final weeks 340 46% 48% 6% 
Semaine avant / Week before 253 50% 45% 5% 
Le jour / The day 121 45% 49% 6% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 1014 32% 64% 5% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 72% 25% 3% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 48% 47% 5% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 49% 46% 5% 
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 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 48% 47% 5% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 849 39% 57% 4% 
    PC 70 31% 68% 1% 
    PS 684 43% 54% 4% 
Ecolo 178 47% 48% 5% 
Droite / Right 680 64% 34% 2% 
UMP UDF 563 69% 29% 2% 
FN MNR 69 44% 53% 3% 
NSP / DK 308 41% 45% 14% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 33% 64% 3% 
PS 421 46% 51% 3% 
UDF 115 73% 25% 1% 
UMP 287 72% 26% 2% 
ABS BLANK  733 43% 49% 8% 
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Q10. Pour chacune des opinions suivantes, dites- moi si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... ? 

Q10. Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements ... 
f) La victoire du « Non » rendra difficile le fonctionnement des institutions européennes 

f) The “No” victory will make the running of the European Institutions difficult 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 47% 47% 6% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 961 45% 51% 4% 
Femme / Female 1054 48% 43% 8% 

Age     
18-24 214 41% 55% 4% 
25-39 602 46% 52% 2% 
40-54 509 49% 47% 5% 
55 & + 690 47% 41% 12% 

Education    
15 & - 271 45% 42% 13% 
16-20 947 46% 48% 6% 
21 & + 776 48% 48% 4% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 135 41% 56% 3% 
Employés / Employees 734 47% 49% 4% 
Ouvriers / Manual workers 252 46% 48% 5% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 47% 44% 9% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 740 51% 45% 5% 
Autres villes / Other towns 722 45% 47% 7% 
Zones rurales / Rural zones 553 43% 50% 7% 

Province     
RP / PR 304 49% 48% 2% 
Province 1711 46% 47% 7% 

Participation    
Oui / Yes 1745 47% 47% 6% 
Non / No 270 44% 47% 9% 

Vote / Voted    
Oui / Yes 776 64% 32% 4% 
Non / No 776 36% 59% 5% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 48% 46% 6% 
Début / Early 509 48% 47% 5% 
Dernières semaines / Final weeks 340 45% 49% 6% 
Semaine avant / Week before 253 47% 48% 5% 
Le jour / The day 121 48% 44% 8% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 1014 37% 57% 6% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 62% 34% 4% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 46% 48% 6% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 49% 45% 6% 
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 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 47% 47% 6% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 849 42% 53% 5% 
    PC 70 42% 56% 3% 
    PS 684 44% 51% 5% 
Ecolo 178 49% 47% 5% 
Droite / Right 680 58% 39% 3% 
UMP UDF 563 60% 36% 3% 
FN MNR 69 46% 51% 3% 
NSP / DK 308 35% 48% 17% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 36% 62% 2% 
PS 421 48% 47% 4% 
UDF 115 57% 41% 2% 
UMP 287 63% 35% 2% 
ABS BLANK  733 43% 46% 11% 
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Q10. Pour chacune des opinions suivantes, dites- moi si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... ? 

Q10. Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements ... 
g) Avant de voter au référendum, vous aviez toute l’information nécessaire pour prendre une décision 

g) Before voting in the referendum, you had all necessary information in order to take a decision 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 66% 33% 1% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 961 67% 33% 1% 
Femme / Female 1054 65% 34% 1% 

Age     
18-24 214 54% 46% 0% 
25-39 602 59% 41% 0% 
40-54 509 67% 32% 1% 
55 & + 690 75% 22% 2% 

Education    
15 & - 271 75% 23% 2% 
16-20 947 64% 34% 2% 
21 & + 776 64% 36% 0% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 135 67% 32% 1% 
Employés / Employees 734 62% 37% 1% 
Ouvriers / Manual workers 252 59% 41% 1% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 70% 28% 2% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 740 65% 33% 1% 
Autres villes / Other towns 722 67% 32% 1% 
Zones rurales / Rural zones 553 65% 34% 1% 

Province     
RP / PR 304 68% 29% 2% 
Province 1711 65% 34% 1% 

Participation    
Oui / Yes 1745 70% 29% 1% 
Non / No 270 46% 52% 2% 

Vote / Voted    
Oui / Yes 776 70% 29% 1% 
Non / No 776 71% 28% 1% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 78% 20% 2% 
Début / Early 509 77% 22% 1% 
Dernières semaines / Final weeks 340 66% 33% 1% 
Semaine avant / Week before 253 60% 40% 0% 
Le jour / The day 121 44% 55% 1% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 1014 66% 34% 1% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 67% 32% 1% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 100% 0% 0% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 0% 100% 0% 
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 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 66% 33% 1% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 849 66% 34% 0% 
    PC 70 77% 23% 0% 
    PS 684 65% 35% 0% 
Ecolo 178 54% 46% 0% 
Droite / Right 680 70% 28% 2% 
UMP UDF 563 70% 28% 1% 
FN MNR 69 65% 33% 2% 
NSP / DK 308 63% 34% 3% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 65% 35% 0% 
PS 421 68% 32% 0% 
UDF 115 77% 22% 1% 
UMP 287 76% 23% 1% 
ABS BLANK  733 60% 38% 2% 
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Q10. Pour chacune des opinions suivantes, dites- moi si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... ? 

Q10. Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements ... 
h) La victoire du « Non » rendra plus difficile l’entrée de nouveaux pays dans l’Union européenne 

h) The “No” victory wile make it more difficult for new countries to join the European Union 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 52% 41% 7% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 961 51% 43% 7% 
Femme / Female 1054 53% 39% 8% 

Age     
18-24 214 44% 51% 5% 
25-39 602 42% 52% 6% 
40-54 509 57% 39% 4% 
55 & + 690 60% 28% 12% 

Education    
15 & - 271 61% 27% 12% 
16-20 947 55% 39% 6% 
21 & + 776 45% 48% 7% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 135 44% 47% 9% 
Employés / Employees 734 46% 49% 4% 
Ouvriers / Manual workers 252 55% 39% 6% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 57% 34% 10% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 740 48% 45% 7% 
Autres villes / Other towns 722 53% 39% 8% 
Zones rurales / Rural zones 553 56% 38% 6% 

Province     
RP / PR 304 46% 48% 6% 
Province 1711 53% 39% 8% 

Participation    
Oui / Yes 1745 53% 40% 7% 
Non / No 270 48% 44% 8% 

Vote / Voted    
Oui / Yes 776 51% 42% 7% 
Non / No 776 55% 40% 5% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 58% 36% 6% 
Début / Early 509 49% 44% 7% 
Dernières semaines / Final weeks 340 54% 39% 7% 
Semaine avant / Week before 253 52% 40% 8% 
Le jour / The day 121 46% 48% 6% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 1014 56% 40% 4% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 49% 42% 9% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 54% 39% 7% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 48% 45% 7% 
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 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 52% 41% 7% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 849 51% 44% 5% 
    PC 70 49% 47% 4% 
    PS 684 52% 43% 5% 
Ecolo 178 51% 43% 6% 
Droite / Right 680 58% 36% 6% 
UMP UDF 563 56% 38% 7% 
FN MNR 69 72% 23% 5% 
NSP / DK 308 42% 42% 16% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 51% 47% 3% 
PS 421 57% 39% 4% 
UDF 115 53% 43% 5% 
UMP 287 55% 38% 7% 
ABS BLANK  733 48% 42% 10% 
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Q10. Pour chacune des opinions suivantes, dites- moi si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... ? 

Q10. Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements ... 
i) La victoire du « Non » au référendum en France conduira les autres pays qui vont organiser un référendum 

semblable à voter « Non » 
i) The “No” victory in the referendum in France will lead the rest of the countries that will hold a similar 

Referendum to vote « Non » 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 69% 25% 5% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 961 71% 24% 4% 
Femme / Female 1054 68% 26% 6% 

Age     
18-24 214 64% 35% 0% 
25-39 602 67% 30% 3% 
40-54 509 73% 24% 4% 
55 & + 690 71% 19% 10% 

Education    
15 & - 271 70% 16% 13% 
16-20 947 71% 25% 4% 
21 & + 776 67% 29% 4% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 135 64% 34% 2% 
Employés / Employees 734 68% 28% 3% 
Ouvriers / Manual workers 252 70% 24% 6% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 71% 22% 8% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 740 68% 27% 5% 
Autres villes / Other towns 722 70% 24% 6% 
Zones rurales / Rural zones 553 70% 25% 5% 

Province     
RP / PR 304 68% 29% 3% 
Province 1711 70% 25% 6% 

Participation    
Oui / Yes 1745 70% 24% 5% 
Non / No 270 66% 29% 5% 

Vote / Voted    
Oui / Yes 776 69% 26% 4% 
Non / No 776 73% 22% 5% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 71% 22% 7% 
Début / Early 509 69% 27% 4% 
Dernières semaines / Final weeks 340 73% 22% 5% 
Semaine avant / Week before 253 67% 26% 7% 
Le jour / The day 121 69% 26% 5% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 1014 73% 22% 5% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 68% 28% 4% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 70% 24% 6% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 69% 27% 4% 
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 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 69% 25% 5% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 849 73% 24% 3% 
    PC 70 81% 16% 3% 
    PS 684 72% 25% 3% 
Ecolo 178 58% 35% 7% 
Droite / Right 680 71% 24% 5% 
UMP UDF 563 72% 24% 5% 
FN MNR 69 71% 22% 7% 
NSP / DK 308 63% 26% 11% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 72% 23% 5% 
PS 421 75% 23% 2% 
UDF 115 71% 27% 2% 
UMP 287 74% 23% 4% 
ABS BLANK  733 63% 28% 9% 
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Q10. Pour chacune des opinions suivantes, dites- moi si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... ? 

Q10. Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements ... 
j) La Constitution européenne est indispensable à la poursuite de la construction européenne 

j) The European Constitution is essential in order to pursue the European Construction 

 

 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 75% 21% 4% 

Sexe / Sex    
Homme / Male 961 76% 22% 3% 
Femme / Female 1054 75% 21% 5% 

Age     
18-24 214 66% 32% 1% 
25-39 602 76% 23% 2% 
40-54 509 74% 22% 4% 
55 & + 690 79% 15% 6% 

Education    
15 & - 271 71% 21% 8% 
16-20 947 73% 23% 4% 
21 & + 776 80% 19% 2% 

Profession / occupation   
Indépendants / Self-employees 135 75% 24% 1% 
Employés / Employees 734 76% 22% 3% 
Ouvriers / Manual workers 252 71% 26% 2% 
Sans act. prof. / Without prof. act. 893 76% 19% 5% 

Habitat / Locality type   
Grands centres / Metropolitan 740 75% 21% 4% 
Autres villes / Other towns 722 76% 20% 4% 
Zones rurales / Rural zones 553 74% 23% 3% 

Province     
RP / PR 304 74% 22% 4% 
Province 1711 75% 21% 4% 

Participation    
Oui / Yes 1745 77% 20% 3% 
Non / No 270 69% 26% 5% 

Vote / Voted    
Oui / Yes 776 90% 8% 2% 
Non / No 776 66% 30% 4% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 75% 21% 5% 
Début / Early 509 75% 22% 3% 
Dernières semaines / Final weeks 340 81% 17% 2% 
Semaine avant / Week before 253 77% 20% 4% 
Le jour / The day 121 80% 18% 2% 

Résultat / Result    
Satisfait / Satisfied 1014 66% 31% 4% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 88% 9% 2% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 77% 21% 3% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 74% 22% 4% 
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 Total 

Plutôt 
d'accord / 
Tend to 
agree 

Plutôt pas 
d'accord / 
Tend to 
disagree 

[NSP/SR] / 
[DK/ NA] 

FR 2015 75% 21% 4% 

Proximité partisane / Party proximity  
Gauche / Left 849 76% 22% 2% 
    PC 70 64% 36% 0% 
    PS 684 79% 19% 2% 
Ecolo 178 73% 23% 4% 
Droite / Right 680 79% 18% 3% 
UMP UDF 563 86% 12% 2% 
FN MNR 69 37% 59% 5% 
NSP / DK 308 67% 23% 10% 

Vote aux élections europ. / Vote European elections 
LO LCR 130 68% 30% 2% 
PS 421 81% 18% 2% 
UDF 115 91% 8% 1% 
UMP 287 87% 12% 1% 
ABS BLANK  733 71% 23% 6% 
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Q11. Si d’ici novembre 2006, au moins 20 des 25 Etats membres ratifient le Traité constitutionnel, le Conseil 
européen composé des Chefs d’Etat et de Gouvernement des Etats membres devra décider de la marche à 
suivre concernant l’application du Traité au sein de l’Union européenne. Parmi les propositions suivantes, 

quelle est celle qui aurait votre préférence : 
Q11. If between now and November 2006, at least 20 of the 25 Member States ratify the Constitutional 

Treaty, the European Council, composed of Heads of State and Government of the Member States, should 
decide on the procedure regarding the application of the Treaty within the European Union. Which of the 

following propositions would you prefer? 
 
 

 Total 

Que l’on organise 
un nouveau vote 
dans les pays qui 
n’ont pas ratifié le 
Traité / That a new 
vote be organised 
in the countries 
which have not 

ratified the Treaty 

Que l’on applique 
le Traité 

uniquement dans 
les pays qui l’ont 
ratifié/ That the 

Treaty be 
applicable only in 

the countries 
which ratified it 

Que l’on 
abandonne ce 

Traité pour tous 
les Etats 

membres/ That 
this Treaty be 
abandoned for 

all Member 
States 

Une autre 
solution 

[Spécifier]/ 
Another 
solution 
[Specify] 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 2015 35% 18% 36% 5% 6% 

Sexe / Sex  
Homme / Male 961 35% 19% 36% 6% 4% 
Femme / Female 1054 34% 18% 36% 4% 8% 

Age  
18-24 214 38% 30% 29% 1% 2% 
25-39 602 38% 22% 36% 3% 1% 
40-54 509 34% 17% 42% 4% 4% 
55 & + 690 31% 12% 36% 8% 13% 

Education  
15 & - 271 26% 16% 38% 4% 17% 
16-20 947 33% 19% 38% 4% 6% 
21 & + 776 41% 18% 33% 6% 2% 

Profession / occupation  
Indépendants / Self-employees 135 39% 17% 35% 6% 4% 
Employés / Employees 734 35% 21% 38% 3% 2% 
Ouvriers / Manual workers 252 36% 20% 40% 2% 2% 
Sans act. Prof. / Without prof. act. 893 33% 16% 34% 6% 11% 

Habitat / Locality type  
Grands centres / Metropolitan 740 40% 18% 31% 5% 5% 
Autres villes / Other towns 722 31% 19% 38% 5% 7% 
Zones rurales / Rural zones 553 31% 19% 41% 4% 6% 

Province  
RP / PR 304 42% 21% 27% 5% 5% 
Province 1711 33% 18% 38% 4% 6% 

Participation  
Oui / Yes 1745 36% 18% 36% 5% 6% 
Non / No 270 29% 20% 40% 5% 7% 

Vote / Voted  
Oui / Yes 776 54% 17% 20% 5% 4% 
Non / No 776 25% 19% 48% 4% 4% 

Moment du choix / Moment of choice  
Annonce / Annoucement 512 36% 15% 36% 6% 6% 
Début / Early 509 33% 21% 36% 4% 5% 
Dernières semaines / Final weeks 340 39% 19% 35% 4% 4% 
Semaine avant / Week before 253 36% 19% 37% 2% 6% 
Le jour / The day 121 41% 14% 30% 6% 9% 

Résultat / Result  
Satisfait / Satisfied 1014 24% 20% 49% 3% 4% 
Pas satisfait / Not satisfied 873 51% 17% 21% 6% 6% 

Avait l'info nécessaire / Had necessary info 
Plutôt d'accord / Tend to agree 1351 34% 19% 36% 5% 6% 
Plutôt pas d'accord / Tend to disagree 644 36% 17% 38% 4% 6% 



 Flash EB171 “The European Constitution : Post-Referendum France” - 45 - 

 

 Total 

Que l’on organise 
un nouveau vote 
dans les pays qui 
n’ont pas ratifié le 
Traité / That a new 
vote be organised 
in the countries 
which have not 

ratified the Treaty 

Que l’on applique 
le Traité 

uniquement dans 
les pays qui l’ont 
ratifié/ That the 

Treaty be 
applicable only in 

the countries 
which ratified it 

Que l’on 
abandonne ce 

Traité pour tous 
les Etats 

membres/ That 
this Treaty be 
abandoned for 

all Member 
States 

Une autre 
solution 

[Spécifier]/ 
Another 
solution 
[Specify] 

[NSP/SR] 
/  

[DK/ NA] 

FR 2015 35% 18% 36% 5% 6% 

Proximité partisane / Party proximity 
Gauche / Left 849 32% 19% 40% 4% 4% 
    PC 70 21% 14% 59% 4% 1% 
    PS 684 36% 19% 37% 4% 4% 
Ecolo 178 38% 19% 40% 1% 2% 
Droite / Right 680 40% 18% 32% 5% 6% 
UMP UDF 563 45% 19% 26% 6% 5% 
FN MNR 69 9% 16% 67% 1% 6% 
NSP / DK 308 28% 19% 33% 6% 14% 

Vote aux élections européennes / Vote European elections 
LO LCR 130 19% 25% 52% 3% 2% 
PS 421 38% 16% 38% 5% 4% 
UDF 115 47% 17% 26% 5% 4% 
UMP 287 47% 18% 24% 8% 4% 
ABS BLANK  733 32% 19% 35% 4% 10% 
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Socio Démographiques 
 
D1. Sexe [1 ]  Homme 
  [ 2 ]  Femme 
 
D2. Age exact : [_][_] ans 
  [ 0 0 ]  [REFUS/ S.R.] 
 
D3. Age de fin d’études : [AGE EXACT EN 2 CHIFFRES] 
  [_][_] ans 
  [ 0 0 ]  [REFUS/ SR] 
  [ 0 1 ]  [JAMAIS ETE A L'ECOLE PLEIN TEMPS] 
  [ 9 9 ]      [ENCORE A L'ECOLE PLEIN TEMPS] 

Socio Demographics 
 
D1.  Sex  [ 1 ]  Male 
 [ 2 ]  Female 
 
D2.  Exact Age: [_][_] Years old 
 [ 0 0 ]  [REFUSAL/NO ANSWER] 
 
D3. Age when finished full time education : [EXACT AGE IN 2 DIGITS] 
  [_][_] years old 
  [ 0 0 ]  [REFUSAL/ NO ANSWER] 
  [ 0 1 ]  [NEVER BEEN IN FULL TIME EDUCATION] 
  [ 9 9 ]  [STILL IN FULL TIME EDUCATION] 
 

 
 
D4.  Sur le plan professionnel, peut-on dire qu’actuellement vous êtes indépendant, 

employé, ouvrier ou êtes-vous sans activité  professionnelle ? 
 

[LIRE ITEMS A GAUCHE - ENSUITE FAIRE PRECISER (« c’est-à-dire ») - UNE 
SEULE REPONSE] 

 
- Indépendant 

 c’est-à-dire : - exploitant agricole, forestier, pêcheur .................................................................11
 - commerçant, artisan ...........................................................................................12

 - de profession libérale (avocat, médecin, comptable, architecte,…) ...................13
 - chef d’entreprise .....................................................................................................

 - autre   (PRECISER)............................................................................................15
 
- Employé 

 c’est-à-dire :  - de profession libérale  (médecin, avocat, comptable, architecte,…) .................21
 - cadre supérieur/dirigeant d’entreprise .............................................................22
 - cadre moyen ....................................................................................................23
 - fonctionnaire ....................................................................................................24
 - employé de bureau ..........................................................................................25
 - autre employé (vendeur, infirmier, etc…) ........................................................26
 - autre  (PRECISER) ..........................................................................................27

 
- Ouvrier 

 c’est-à-dire :   - agent de maîtrise (chef d’équipe) ....................................................................31
  - ouvrier qualifié..................................................................................................32
  - ouvrier non qualifié...........................................................................................33
  - autre   (PRECISER) .........................................................................................34
 
- Sans activité professionnelle 

 c’est-à-dire :  - vous occupant de votre ménage........................................................................41
  - étudiant (à temps plein) ...................................................................................42
  - retraité..............................................................................................................43

D4.  As far as your current occupation is concerned, would you say you are  self-employed, 
an employee, a manual worker or would you say that you are without a professional 
activity ? 

 [READ OUT LEFT ITEMS - THEN ASK TO SPECIFY (“that is to say”) 
 - ONLY ONE ANSWER] 

 
 - Self-employed 

  i.e. :   - farmer, forester, fisherman .............................................................. 11
 - owner of a shop, craftsman ............................................................. 12
 - professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect,…)13
 - manager of a company.................................................................... 14
 - other  (SPECIFY)............................................................................. 15
 

- Employee  
  i.e. :    - professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect)........ 21

  - general management, director or top management ........................ 22
  - middle management, ....................................................................... 23
  - civil servant...................................................................................... 24
  - office clerk ....................................................................................... 25
  - other employee (salesman, nurse, etc…) ....................................... 26
  - other (SPECIFY).............................................................................. 27

  
 - Manual worker 

  i.e. :   - supervisor / foreman (team manager, etc …)................................. 31
  - manual worker ........................................................................... 32
  - unskilled manual worker .................................................................. 33
  - other (SPECIFY) ........................................................................... 34
  

- Without a professional activity 
  i.e. :  - looking after the home..................................................................... 41
  - student (full time) ............................................................................. 42
  - retired ............................................................................................. 43
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  - à la recherche d’un emploi...............................................................................44
  - autre   (PRECISER) .........................................................................................45
- (Refus)  ....................................................................................................................................  99 
 
 
 

  - seeking a job ................................................................................... 44
  - other (SPECIFY).............................................................................. 45

 - (Refusal)...................................................................................................................99 
 
 
 

 
 
D5. Région = "European Administrative Regional Unit" (N.U.T.S. 2)  
 [2 CHIFFRES] 
 
D6. Type de localité? 
 - zone métropolitaine .......................................................................................................1
 - autre ville/centre urbain .................................................................................................2
 - zone rurale .....................................................................................................................3
 
 

D5. Region =    "European Administrative Regional Unit" (N.U.T.S. 2)    
 [2 DIGITS] 
 
 
D6.  Type of Locality? 
 - metropolitan zone ..........................................................................................................1
 - other town/urban centre ................................................................................................2

- rural zone.....................................................................................................................  3
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Participation au référendum 
 

Q1. Dimanche dernier a été organisé un référendum pour l’adoption du Traité qui établit 
une Constitution pour l’Europe. Avez-vous voté lors de ce référendum?  
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 
 

 - Oui, vous avez voté .............................................................................. 1 
 - Non, vous n’avez pas voté.................................................................... 1 

 

Participation in the Referendum 
 

Q1. Last Sunday a Referendum was held on the approval of the treaty that establishes 
a Constitution for Europe. Did you vote in that Referendum?  
[READ OUT – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 
 

 - Yes, you voted ...................................................................................... 1 
 - No, you did not vote .............................................................................. 1 

 
 

Raisons pour lesquelles vous n’avez pas voté lors du référendum 
 
SI N’A PAS VOTE EN Q1 
 
Q2. Si vous n’êtes pas allé voter au référendum du 29 mai, est-ce parce que … ? 
 [LIRE – ROTATION DES DIMENSIONS- UNE SEULE REPONSE PAR LIGNE] 

  
 - Oui ........................................................................................................ 1 
 - Non ....................................................................................................... 2 
 - [NSP/SR]............................................................................................... 3 

 
a) Vous n’êtes pas intéressé par la politique, par les élections en général...................... 1 2 3 
b) Vous n’êtes pas intéressé par la Constitution européenne.......................................... 1 2 3 
c) Vous pensiez que voter à ce Référendum ne changerait rien ..................................... 1 2 3 
d)  Vous n’êtes pas intéressé par les affaires européennes ............................................ 1 2 3 
e) Vous êtes contre l’Europe, l’Union européenne, la construction européenne ............. 1 2 3 
f) Vous pensiez que vous n’étiez pas assez informé sur la Constitution  
 pour aller voter ............................................................................................................ 1 2 3 
g) Vous souhaitiez sanctionner le Gouvernement ou le  président de la République ..... 1 2 3 
h) Vous avez eu un empêchement ce jour là ................................................................... 1 2 3 
i) Vous pensez que le texte est trop compliqué .............................................................. 1 2 3 
j) Cela ne valait pas la peine de voter car il était évident que le « non »  
 ’emporterait dans tous les cas .................................................................................... 1 2 3 

 

Reasons why you did not vote in this Referendum 
 
IF DID NOT VOTE IN Q1 
 
Q2. If you did not go to vote in the Referendum held on the 29 of May, is it because … ? 
 [READ OUT – ROTATION OF THE ITEMS – ONLY ONE ANSWER PER LINE] 

  
 - Yes........................................................................................................ 1 
 - No ......................................................................................................... 2 
 - [DK/NA] ................................................................................................. 3 

 
a) You are not interested in politics, by elections in general ............................................ 1 2 3 
b) You are not interested in the European Constitution ................................................... 1 2 3 
c) You believed that voting at the referendum would not change anything ..................... 1 2 3 
d)  You are not interested in European affairs................................................................... 1 2 3 
e) You are against Europe, the European Union, the European construction ................. 1 2 3 
f) You believed that you were not sufficiently informed on the Constitution to go vote ... 1 2 3 
g) You wished to penalize the Government or the president of the Republic .................. 1 2 3 
h) You have been help up that day .................................................................................. 1 2 3 
i) You think that the text is too complicated..................................................................... 1 2 3 
j) It was not worth to vote because it was clear that the « no » would win in any case . 1 2 3 
 

 

 
Rappel du vote au référendum 

SI  A VOTE  EN Q1 
 
Q3. Qu’avez-vous voté lors de ce référendum? Avez-vous voté “Oui” en faveur du Traité 

qui établit une Constitution pour l’Europe ou “Non”, contre celui-ci? 
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
- Vous avez voté “OUI”............................................................................. 1 
- Vous avez voté “NON” ........................................................................... 2 
- [Vous avez voté “Blanc”] ........................................................................ 3 
- [NSP/SR]................................................................................................ 4 

 

Recall of vote at the referendum 
IF VOTED IN Q1 
 
Q3. How did you vote in that Referendum? Did you vote “Yes” in favour of the treaty that 

establishes a Constitution for Europe or “No” against it? 
[READ OUT – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 

 
- You voted “YES” .................................................................................... 1 
- You voted “NO” ...................................................................................... 2 
- [Voted “Blank”] ....................................................................................... 3 
- [DK/NA] .................................................................................................. 4 
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Raisons « A VOTE  Oui » 
 

[POSER SEULEMENT SI Q3= 1] 

Q4. Quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous avez voté « Oui » au 
référendum sur la Constitution européenne? 

 [NE PAS LIRE – CODER TOUTES LES REPONSES SPONTANEES] 
 

a) Indispensable pour poursuivre la construction européenne ......................... 1 
b) Indispensable pour gérer l’intégration des nouveaux Etats  
 membres de l’Union européenne.................................................................. 1 
c) Indispensable pour le bon fonctionnement des institutions  
 européennes ................................................................................................. 1 
d) Premiers pas vers / Symbole d’une Europe sociale ..................................... 1 
e) Renforce le sentiment d’une identité européenne ....................................... 1 
f) Crée une vraie citoyenneté européenne....................................................... 1 
g) Premier pas vers / Symbole d’une unification politique de  
 l’Europe......................................................................................................... 1 
h) Renforce l’Union européenne face aux Etats-Unis ....................................... 1 
i) J’ai toujours été pour la construction européenne ........................................ 1 
j) Renforce la démocratie en Europe / consultation des  
 citoyens .........................................................................................................
k) Soutien au président de la République / au Gouvernement  
 / à certains partis politiques........................................................................... 1 
l) Renforce la situation économique et sociale de la France ........................... 1 
m) Renforce le rôle de la France au sein de l’Union/dans le  
 monde ...........................................................................................................
n) Pour la paix en Europe.................................................................................. 1 
o) Pour les générations futures ......................................................................... 1 
p) Je ne vois pas ce qu’il y a de négatif dans ce texte...................................... 1 
q) Autre (SPECIFIER) ....................................................................................... 1 
r) [NSP/SR]....................................................................................................... 1 

 

Reasons « Voted YES » 
 

[ASK ONLY IF Q3= 1] 

Q4. What are all the reasons why you voted “Yes” at the referendum on the European 
Constitution? 

 [DO NOT READ OUT – CODE ALL SPONTANEOUS ANSWERS] 
 

a) Essential in order to pursue the European construction................................1 
b) Essential in order to manage the integration of the new  
 member states of the European Union..........................................................1 
c) Essential for the smooth running of the European institutions ......................1 
d) First steps towards/ Symbol of a social Europe.............................................1 
e) Strengthens the feeling of a European identity..............................................1 
f) Creates a true European citizenship .............................................................1 
g) First steps towards/ Symbol of a political unification of  
 Europe ...........................................................................................................1 
h) Strengthens the European Union over the United States .............................1 
i) I’ve always been in favour of the European construction ..............................1 
j) Strengthens democracy in Europe/ consults citizens....................................
k) Support the president of the Republic/ Government/ 
 certain political parties ...................................................................................1 
l) Strengthens France’s economic and social situation ....................................1 
m) Strengthens the role of France within the Union/in the world........................
n) For peace in Europe ......................................................................................1 
o) For the future generations .............................................................................1 
p) I don’t see what is negative in this text ..........................................................1 
q) Other (SPECIFY)...........................................................................................1 
r) [DK/NA]..........................................................................................................1 
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Raisons « A VOTE Non » 

 
[POSER SEULEMENT SI Q3= 2] 

Q5. Quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous avez voté « Non » au 
Référendum sur la Constitution européenne? 

  [NE PAS LIRE – CODER TOUTES LES REPONSES SPONTANEES] 
 

a) Opposition au président de la République/ au Gouvernement/  
 à certains partis politiques ........................................................................................ 1 
b) Pas assez d’Europe sociale...................................................................................... 1 
c) Le projet est trop libéral sur le plan économique ..................................................... 1 
d) Cela aura des effets négatifs sur la situation de l’emploi en France/ 
 délocalisation des entreprises françaises/perte d’emplois........................................ 1 
e) Le projet va trop loin / trop vite ................................................................................. 1 
f) Perte de la souveraineté nationale .......................................................................... 1 
g) La situation économique en France est trop mauvaise/ 
 Il y a trop de chômage en France ............................................................................. 1 
h) Le projet ne va pas assez loin .................................................................................. 1 
i) Trop technocratique / juridique / trop de réglementation ......................................... 1 
j) Manque d’information .............................................................................................. 1 
k) Trop complexe .......................................................................................................... 1 
l) Ne veut pas de la Turquie dans l’Union européenne  .............................................. 1 
m) Rejet d’un nouvel élargissement............................................................................... 1 
n) Pas assez démocratique........................................................................................... 1 
o) Je suis contre l’Europe / la construction européenne / l’intégration européenne ..... 1 
p) Je suis contre la directive Bolkestein........................................................................ 1 
q) Je ne veux pas d’une Union politique européenne/ 
 d’un Etat fédéral européen/ des « Etats-Unis » d’Europe......................................... 1 
r) Je ne vois pas ce qu’il y a de positif dans ce texte ................................................... 1 
s) Autre (SPECIFIER) ................................................................................................... 1 
t) [NSP/SR]................................................................................................................... 1 

 

Reasons « Voted NO » 
 
[ASK ONLY IF Q3= 2] 

Q5. What are all the reasons why you voted “No” at the referendum on the European 
Constitution? 

 [DO NOT READ OUT – CODE ALL SPONTANEOUS ANSWERS] 
 

a) Opposes the president of the Republic/ the national government /  
 certain political parties...............................................................................................1 
b) Not enough social Europe .........................................................................................1 
c) Economically speaking, the draft is too liberal ..........................................................1 
d) It will have negative effects on the employment situation in France/  
 relocation of French enterprises/loss of jobs.............................................................1 
e) The draft goes too far/ advances too quickly.............................................................1 
f) Loss of national sovereignty......................................................................................1 
g) The economic situation in France is too weak/ 
 there is too much unemployment in France ..............................................................1 
h) The draft does not go far enough ..............................................................................1 
i) Too technocratic / juridical / too much regulation......................................................1 
j) Lack of information ....................................................................................................1 
k) Too complex..............................................................................................................1 
l) Does not want Turkey in the European Union...........................................................1 
m) Opposition to further enlargement.............................................................................1 
n) Not democratic enough .............................................................................................1 
o) I am against Europe / European construction / European integration.......................1 
p) I am against the Bolkestein directive.........................................................................1 
q) I do not want a European political union/ a European federal State/  
 the « United States » of Europe ................................................................................1 
r) I do not see what is positive in this text .....................................................................1 
s) Other (SPECIFY).......................................................................................................1 
t) [DK/NA] .....................................................................................................................1 
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Le moment du choix 
 

SI  A VOTE EN Q1 
 
Q6. Pouvez-vous me dire approximativement quand avez-vous décidé ce que vous alliez 

voter au référendum sur la Constitution européenne?  
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
- Au moment de l’annonce du référendum................................................. 1 
- Assez tôt, au début de la campagne sur le référendum .......................... 2 
- Au cours des dernières semaines de la campagne ................................. 3 
- La semaine avant le référendum ............................................................. 4 
- Le jour même du référendum................................................................... 5 
- [NSP/SR].................................................................................................. 6 

 

The moment of choice 
 

SI  A VOTE EN Q1 
 
Q6. Can you tell me roughly when did you make up your mind how you would vote in the 

Referendum on the European Constitution? 
[READ OUT – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 

 
- At the time the Referendum was announced ...........................................1 
- Fairly early on during the Referendum campaign.....................................2 
- In the final weeks of the campaign ...........................................................3 
- The week before the Referendum............................................................4 
- the day of the Referendum itself...............................................................5 
- [DK/NA].....................................................................................................6 

 
 
 

L’élément clef pour voter 
 

SI  VOTÉ EN Q1 
   
Q7. Pourriez-vous me dire quel fut l’élément clef qui vous a conduit à voter lors de ce 

Référendum? 
 
[LIRE – ROTATION PAR GROUPES DE DEUX ITEMS – UNE SEULE REPONSE 
POSSIBLE] 

 
- Votre opinion sur la Constitution européenne.......................................... 1 
- Votre opinion générale sur l’Union européenne....................................... 2 

 - Votre opinion sur ceux qui ont mené la campagne pour le “Oui”.............. 3 
 - Votre opinion sur ceux qui ont mené la campagne pour le  “Non”............ 4 

- Votre opinion sur la situation économique et sociale en France.............. 5 
- [AUCUNE DE CES RAISONS MAIS CELLE-CI – SPECIFIER] .............. 6 
- [NSP/SR].................................................................................................. 7 

The key-element to vote 
 

SI  VOTÉ EN Q1 
   
Q7. Could you tell me what was the key element that led to your vote in this Referendum? 

  
 
 [READ OUT – ROTATE PER BLOCK OF TWO ITEMS – ONLY ONE ANSWER 
 POSSIBLE] 
 

- Your opinion on the European Constitution..............................................1 
- Your overall opinion regarding the European Union ................................2 
- Your opinion of those who led the “YES” campaign.................................3 
- Your opinion of those who led the “NO” campaign...................................4 
- Your opinion on the economic and social situation in France ..................5 
- [NONE OF THESE BUT THIS ONE – SPECIFY].....................................6 
- [DK/NA].....................................................................................................7 
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Sentiment par rapport au résultat 

 
A TOUS 
 
Q8. Indépendamment du fait que vous ayez voté ou pas, êtes-vous satisfait à l’égard de 

la victoire du « Non »? 
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
- Très satisfait................................................................................... 1 
- Plutôt satisfait................................................................................. 2 
- Plutôt pas satisfait.......................................................................... 3 
- Pas satisfait du tout........................................................................ 4 
- [NSP/SR]........................................................................................ 5 

Feeling with regard to the result 
 
TO ALL 
 
Q8. Regardless of whether or not you voted, are you satisfied with the « No » victory?  

[READ OUT – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 
 

- Very satisfied..................................................................................1 
- Rather satisfied ..............................................................................2 
- Rather dissatisfied..........................................................................3 
- Not satisfied at all ...........................................................................4 
- [DK/NA] ..........................................................................................5 

 
Les débats sur la Constitution européenne 

 
A TOUS 
 
Q9. Diriez-vous que les débats sur la Constitution européenne en France ont 

commencé… 
[LIRE –UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
- Trop tôt........................................................................................... 1 
- Trop tard ........................................................................................ 2 
- Au bon moment.............................................................................. 3 
- [NSP/SR]........................................................................................ 4 

 

The debates about the European Constitution  
 

TO ALL 
 
Q9. Would you say that the debates about the European Constitution in France  
 started … 

[READ OUT – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 
 

- Too early ........................................................................................1 
- Too late ..........................................................................................2 
- Just at the right time .......................................................................3 
- [DK/NA] ..........................................................................................4 
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Les conséquences du vote 

 
Q10.  Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si vous êtes plutôt d’accord ou 

plutôt pas d’accord… ?  
[LIRE-UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 

 
- Plutôt d’accord ............................................................................... 1 
- Plutôt pas d’accord ........................................................................ 2 
- [NSP].............................................................................................. 3 

 
a) Les Institutions européennes vous évoquent une bonne image ............................ 1 2 3 
b) La victoire du « Non » au référendum permettra de renégocier la  
 Constitution pour arriver à un texte plus social ...................................................... 1 2 3 
c) La victoire du « Non » permettra de renégocier la Constitution pour  
 arriver à un texte qui défendra mieux les intérêts de la France ............................. 1 2 3 
d) L’appartenance de la France à l’Union européenne est une bonne chose ............ 1 2 3 
e) La victoire du « Non » diminuera l’influence de la France au sein  
 de l’Union européenne ........................................................................................... 1 2 3 
f) La victoire du « Non » rendra difficile le fonctionnement des 
 institutions européennes ....................................................................................... 1 2 3 
g) Avant de voter au référendum, vous aviez toute  
 l’information nécessaire pour prendre une décision............................................... 1 2 3 
h) La victoire du « Non » rendra plus difficile l’entrée de  
 nouveaux pays dans l’Union européenne .............................................................. 1 2 3 
i) La victoire du « Non » au référendum en France conduira  
 les autres pays qui vont organiser un référendum semblable à voter « Non » ..... 1 2 3 
j) La Constitution européenne est indispensable à la poursuite  
 de la construction européenne .............................................................................. 1 2 3 

 

Consequences of the vote 
 
Q10.  Please tell me if you tend to agree or tend to disagree with each of the following 

statements… 
    [READ OUT – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 

 
- Tend to agree .................................................................................1 
- Tend to disagree ............................................................................2 
- [DK] ................................................................................................3 

 
a) The Institutions of the European Union conjure up a good image to you ...............1 2 3 
b) The “No” victory in the referendum will allow for the renegotiation of the  
 Constitution in order to come to a more social text.................................................1 2 3 
c) The “No” victory in the referendum will allow for the renegotiation of the  
 Constitution in order to come to a text which will better defend France’s interests 1 2 3 
d) France’s membership to the EU is a good thing.....................................................1 2 3 
e) The “No” victory will decrease France’s influence within the European Union .......1 2 3 
f) The “No” victory will make the running of the European Institutions difficult ..........1 2 3 
g) Before voting in the referendum, you had all necessary information 
 in order to take a decision.......................................................................................1 2 3 
h) The “No” victory wile make it more difficult for new countries to join the European 
 Union.......................................................................................................................1 2 3 
i) The « No » victory in the referendum in France will lead the rest  
 of the countries that will hold a similar referendum to vote « Non » ......................1 2 3 
j) The European Constitution is essential in order to pursue the  
 European Construction ...........................................................................................1 2 3 

 
 

 
Q11.  Si d’ici novembre 2006, au moins 20 des 25 Etats membres ratifient le  Traité 

constitutionnel, le Conseil européen composé des Chefs d’Etat et de Gouvernement 
des Etats membres devra décider de la marche à suivre concernant l’application du 
Traité au sein de l’Union européenne.  

 Parmi les propositions suivantes, quelle est celle qui aurait votre préférence : 
  
 [LIRE-UNE SEULE REPONSE POSSIBLE] 
 

- Que l’on organise un nouveau vote dans les pays qui  
n’ont pas ratifié le Traité ..................................................................................... 1 
- Que l’on applique le Traité uniquement dans les pays  
qui l’ont ratifié ..................................................................................................... 2 
- Que l’on abandonne ce Traité pour tous les Etats membres ........................... 3 
- Une autre solution [Spécifier] ........................................................................... 4 
- [NSP] ................................................................................................................ 5 

Q11.  If between now and November 2006, at least 20 of the 25 Member States ratify the 
 Constitutional Treaty, the European Council, composed of Heads of State and 
 Government of the Member States, should decide on the procedure regarding the 
 application of the Treaty within the European Union. 
 Which of the following propositions would you prefer? 
 
 [READ OUT – ONLY ONE ANSWER POSSIBLE] 
 

- That a new vote be organised in the countries which have  
 not ratified the Treaty .................................................................................. 1 

- That the Treaty be applicable only in the countries which ratified it............ 2 
- That this Treaty be abandoned for all Member States................................ 3 
- Another solution [Specify] .......................................................................... 4 
- [DK] ............................................................................................................. 5 

 
 


